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Matični narod se odiočno zavzema 
za pravice koroških Siovencev

V Trstu se je začeta 
mednarodna 

konferenca o manjšinah
V Čmečah pri Dravogradu so 4. 

juiija slovesno obhajati občinski 
praznik in Dan borcev. Med šfevil- 
nimi častnimi gosti je občinstvo lah- 
ko pozdravito tudi namestnika se
kretarja izvršnega komiteja CK 
ZKS Vlada Janžiča, ki je imel stav- 
nostni govor.

V svojem govoru se je Janžič 
spomnit na dni pred 33 teti, ko je 
okupator v teh krajih začet z mno
žičnim izseljevanjem Slovencev ter 
zagrešit številne gnusne zločine. 
Opomnit je mladino, naj se uči iz 
te dobe, da se vedno zaveda, ko
mu se ima zahvaliti za lepo življe
nje v svobodni domovini 'in da vidi 
kakšne žrtve so bile potrebne, da je 
Jugoslavija danes svobodna in ne
odvisna država. Nato je Janžič pri- 
šet tudi na sodelovanje Avstrije z 
Jugoslavijo in ugotovit, da se je 
le-to v zadnjih letih dobro razvilo

in zboljšalo. .Kljub temu — je 
poudarit Janžič — pa so ostala od
prta še nekatera pomembna vpra
šanja, ki nadaljni razvoj uspešnega 
sodelovanja zavirajo. Sem sodi 
predvsem neizpolnjevanje iin zavla
čevanje uresničevanja že sprejetih 
obveznosti s strani Avstrije. Za nas 
je popolnoma nesprejemljivo — je 
dejal govornik — da 20 let po pod
pisu državne pogodbe, ki izrecno 
zagotavlja pravice in svobodni raz
voj slovenske in hrvaške narodne 
skupnosti v Avstriji, njene določbe 
še vedno niso uresničene. Kot je 
znano, mi to ravnanje ocenjujemo 
kot popuščanje pritisku nacionalno- 
šovinističnih 'in neonacističnih sil, ki 
so v preteklosti povzročile toliko zla. 
S parolo, o nekakšni ogroženosti 
nemško govorečega prebivalstva, 
danes organizacije kot Heimat- 
dienst, odločno nasprotujejo vsa-

„Volkszeitung" hujska 
proti naprednim ljudem

30. junija je celovška .Volkszei- 
tung" objavila članek pod naslovom 
.Linksruck an der HBW" (Hoch- 
schule fiir Bildungssvissenschaften). V 
tem članku izhaja iz dejstva, da bo 
postal novi rektor celovške univerze 
prof. Heintel, ki je bil doslej poznan 
kot nekoliko liberalen profesor ter 
pripadnik SPO. Slovencem iz števil
nih hujskaških člankov znani Ingo- 
mar Pust, ga označi kot „ ekstremne
ga marksista". In brž ima povod uda
riti proti dvema naprednima asisten
toma prof. Heintla, ki se vključujeta 
v napredno gibanje. Med drugim tudi 
odločno podpirata boj za enakoprav
nost slovensko govorečega dela ljud
stva na Koroškem.

Ker sta oba tudi člana delovnega 
krožka ..Galerija Hildebrand" vidi 
Pust „ozke stike" tega kroga z viso
ko šolo. Kaka nevarnost, ker je zna
no, da precej naprednih ljudi zahaja 
v galerijo k razstavam, predavanjem, 
diskusijam in drugim prireditvam. 
Namen galerije je namreč odpreti 
vrata vsakomur, ki ima zanimanje 
za katerokoli kulturno-politično 
udejstvovanje. Reakcionarjem je se
veda vsaka napredna kretnja trn v 
peti.

A pride še hujše! Tudi .slovenski 
ekstremisti" spadajo k tem „StoB- 
truppom", katerih „Sprengkraft" da 
ni za podcenjevati, tako Pust. In ti 
so odgovorni po njegovi logiki za 
konflikt s krajevnimi napisi — ne 
dejstvo, da so Slovenci že od nekdaj 
na Koroškem objekt diskriminacije 
in zapostavljanja, hujskanja in tep
tanja njihovih legitimnih pravic. 
Imensko napada izdajatelja nekega 
naprednega dijaškega lista celovških 
učencev kot .slovenskega ekstremi
sta". In vsi tile Pustu sumljivi in 
nevarni elementi stanujejo menda v 
neki komuni v severnem predelu Ce
lovca — kar moški in ženske sku
paj! To je seveda laž. Pa tudi kaj če 
bi? Kaj to briga Pusta? Ves članek 
ima namen nahujskati ljudstvo proti 
naprednim ljudem in jih onemogo
čiti. K temu je izjavil v odgovoru 
na članek novi rektor prof. Heintel, 
da to pisanje predstavlja namerno 
manipulacijo in da vsebuje, brez ozi
ra na resničnost vse, s čimer misli 
Pust, da je možno negativno vplivati 
na bralce.

Taka taktika ni nič novega. Slo
venci smo je že vajeni kot konj voza! 
Kaže nam pa, da nismo tarča reak
cionarjev le mi Slovenci, ampak vsak 
napreden človek — če zdaj govori 
nemško ali slovensko. Zato se je tre
ba združiti in premostiti cepitev, ki 
jo taki krogi iz dneva v dan že deset
letja nosijo med koroške delovne 
ljudi.

No, sicer pa se je Volkszeitung ob 
tem primeru enkrat kar sama naj
bolj urezala.

Že nekajkrat je morala objaviti od
govore oseb, ki jih je poprej napa
dala.

Njeni in Pustovi argumenti so se 
tokrat sami razkrinkali. In se bodo 
v bodoče še večkrat!

kršnemu uresničevanju narodnost
nih pravic koroških Slovencev in 
vzdržujejo atmosfero pritiska in te
rorja. Te reakcionarne in fašistične 
sile, ki pritiskajo na slovensko 
manjšino v Avstriji se oskrbujejo z 
idejami iz arzenala Hitlerjeve ideo
logije. Seveda smo te najbolj iz
nakažene ideje prisiljeni jemati 
resno, saj se manifestirajo v ruše
nju partizanskih spomenikov in 
skrunjenju grobov. Manifestirajo se 
tudi v težnjah zanikanja protina- 
cističnega gibanja na tleh današ
nje Avstrije. Verjetno ravno takšne 
ideje preprečujejo, da niti eden 
koroški partizan, sedanji avstrijski 
državljan, še vedno ni mogel pre
jeti odlikovanja, ki mu ga je do
delila Jugoslavija v vrstah osvobo
dilnega gibanja in antifašističnega 
gibanja. To se dogaja v sodobni 
Avstriji, ki se proglašo za napred
no in demokratično. V tej deželi — 
čeprav trideset let po porazu na
cizma — nekateri celo nastopajo s 
tezo, do je dober Avstrijec le tisti, 
ki je v drugi svetovni vojni izpol
nil .svojo obveznost do domovi
ne", to je, da se razumemo, tisti, 
ki je bil v vrstah Hitlerjeve armade. 
Takšno .domoljubje" je nedvomno 
v popolnem nasprotju z zgodovin
skim dejstvom, da je prav zmaga 
nad Hitlerjem pripeljala do ponov
ne vzpostavitve demokratične Av
strije po drugi svetovni vojni."

Ob koncu svojega govora je 
Janžič izrazil upanje, da bodo de
mokratični interesi v Avstriji pre
vladali nad strankarskimi in vele- 
nemškimi ter šovinističnimi interesi. 
Poudaril je še, da se bo Jugoslavi
ja kot sopodpisnica državne po
godbe In kot matična dežela, tudi v 
bodoče zanimala in skrbela za iz
polnjevanje obveznosti Avstrije do 
narodnostnih skupnosti.

Koroška stvarnost opozarja 
na diskriminacijo Siovencev

Da Avstrija skoraj dvajset let po podpisu državne pogodbe še 
vedno ni rešila svojih obveznosti do Slovenske narodnostne skupnosti 
na Koroškem, priznava celo avstrijska vlada. Kljub temu pa na različ
nih mednarodnih forumih po svojih predstavnikih vedno znova zatrjuje, 
da so koroški Slovenci povsem enakopravni državljani.

Toda stvarnost je druga. Številni atentati na slovenske ustanove, par
tizanske spomenike in imovino posameznikov v zadnjih desetletjih, so 
široko javnost vedno spet opozarjali na protislovensko gonjo. Napadi 
na slovenske ustanove so se v zadnjih letih stopnjevali in so razburili 
tudi mednarodno javnost. Na koroške Slovence se izvaja stalni psiho
loški pritisk v vseh mogočih načinih, pri čemer so zlasti nemškonacio- 
nalni krogi posebno prizadevni. Tu ne bomo naštevali že znanih pri
merov, kajti tako šovinisti kot tudi uradna Avstrija vedno znova .do
kazujejo" svojo .naklonjenost" koroškim Slovencem.

V tem oziru se je velikovški občinski svet že večkrat izkazat kot 
vodilnega. Slovenskim organizacijam, tako Slovenski prosvetni zvezi 
kot Krščanski kulturni zvezi, je že večkrat odklonil občinsko dvorano 
v kateri sta osrednji kulturni organizaciji koroških Slovencev namera
vali izvesti svoje prireditve. Tokrat pa se je na občinski svet v Veli
kovcu obrnilo krajevno slovensko prosvetno društvo v Velikovcu, da bi 
v občinski dvorani priredilo večer folklore gradiščanskih Hrvatov. 
Toda tudi prosvetaši v Velikovcu so dobili negativen odgovor in spet 
z isto motivacijo — češ, da bi prireditev kalila mir. Tu se sklicujejo na 
emocije, ki jih je razvnelo postavljanje dvojezičnih napisov, in da je 
atentat na domovinski dom v Miklavčevem situacijo še zaostril. Očitno 
je občinski odbor v Velikovcu na to svojo odločitev celo ponosen. Ka
ko klavrno uslugo je s tem napravi) tistim uradnim krogom v Avstriji, 
ki zatrjujejo, kako da je v Avstriji manjšinsko vprašanje vzorno reše
no, se kot zgleda niti ne zavedajo. Že dejstvo, da bi kulturna prire
ditev kalila mir, jeza še tako pristranskego opazovalca jasno dovolj, da 
tu gre za zapostavljanje koroških Slovencev. V Velikovcu iščejo ma
dež tam, kjer ga ni. Žalostno, zelo žalostno za široko demokracijo v 
Avstriji, kjer morajo večino ščititi pred .nevarno* manjšino.

V sredo 10. julija se je začela v 
Trstu mednarodna konferenca o 
manjšinah. V teku komaj 14 dni je 
to drugo veliko zasedanje s podob
no vsebino. Kokor smo že poročali, 
se je v ponedeljek končal seminar 
o manjšinah OZN v Ohridu. V raz
liko z ohridskim seminarjem, kjer so 
delegati različnih držav konferirali 
o manjšinah, bodo v Trstu govorili 
zastopniki manjšin. Tudi koroški 
Slovenci smo v Trstu zastopani s 
svojo delegacijo. ZSO zastopajo 
dr. Franci Zwitter, dr. Pavel Apov- 
nik, dr. Avguštin Malle ter absol
venta pravnega študija Ferdinand 
Velik in Gustav Brumnik, NskS pa 
dipl. jurist Filip Warasch, dr. Regi- 
nald Vospernik, dr. Erik Prunč in 
učitelj za poklicne šole Herbert 
Seher.

Tržaška konferenca o manjšinah

Zvezni predsednik 
uradno prevzei posie
V torek je novo izvofjeni 

zvezni predsednik dr. RudoM 
KirchschKšger v pariamentu 
siovesno prisege) in tako 
uradno prevzei posie držav
nega predsednika. Dr. Kirch- 
schidger je peti povojni pred
sednik, ki je bii za voditeija 
države izvoijen 23. junija ie- 
tos.

V pariamentu je v svojem 
govoru nagtasii potrebo po 
ohranitvi miru in nadaijevai, 
da so staina nevtrainost, zgo
dovinske izkušnje in zemije- 
pisna iega zagotoviio, da 
smo na pravi poti sodeiova- 
nja med vzhodom in zaho
dom ter severom in jugom ter 
poudari), da bo nadaijevai 
deio štirih povojnih predsed
nikov, ki so biii poroki demo
kracije, tederaiizma in držav
nosti. Zavzemai se je tudi za 
enakopravnost vseh državija- 
nov in pri tem posebej omenii 
manjšino in njene pripadnike 
ter vse tiste, ki so drugačni, 
kot si prizadevamo biti mi, je 
zaktjučii novi predsednik.

izhaja iz obveze tržaške pokrajin
ske uprave, ki je zanjo dala pobu
do s sodelovanjem goriške pokra
jinske uprave in s pokroviteljstvom 
avtonomne dežele s posebnim sta
tutom Furlanija-Julijska Benečija.

Kako resno se prireditelji s to 
konferenco bavijo, nam priča dolgo 
pripravljalno delo, ki se je začelo 
že ieta 1971. Takrat so se začeli 
prvi mednarodni stiki, ki so utrdili 
prepričanje pobudnikov konferen
ce, da je takšno zasedanje glede 
na aktualnost vprašanja izredno 
važno. Znanstvena predkonferenco, 
ki je bila lani in katere se je ude
ležilo nad 40 znanstvenikov in izve
dencev iz vsega sveta, je manjšin
sko vprašanje obravnavalo z zor
nega kota različnih znanstvenih 
pogledov od pravnih do ekonom
skih ved, psihologije, zgodovine, 
jezikoslovja in vseh različnih panog 
sociologije. Kar v Ohridu ni uspelo, 
hočejo v Trstu ponovno definirati: 
pojem manjšine z vidika zgodovine 
in kulture. Tako hočejo izdelati no
va sredstva za klasifikacijo evrop
skih manjšin. Do zadnje vojne so 
problem manjšin obravnavali le z 
etnološkega in političnega vidika. 
Toda težišče se je preložilo na so
cialna in gospodarska vprašanja.

Ker se je doslej v Evropi poka
zala zaskrbljujoča nezmožnost re
ševanja manjšinskih vprašanj in so 
manjšine pogosto samo razlog trenj, 
konfliktov in nacionalističnih na
sprotovanj, je danes skrajni čas, da 
se s tem vprašanjem bavijo vsi pri
zadeti — od zastopnikov manjšin 
do najvišjih političnih forumov.

Pripravljalna konferenca v Trsfu 
je izdelala delovn-i program z na
slednjo prednostno lestvico: a) de
javnost mednarodnih organizacij,
b) uporaba jezika, šolstvo, kultura 
in sredstva javnega obveščanja,
c) družbenogospodarski aspekti ob
stoja in razvoja manjšin, d) ustav- 
no-pravni aspekti manjšinskega 
vprašanja.

Konferenca v Trstu se bo razde
lila na več komisij, ki se bodo ba- 
vite z zgoraj omenjenimi problemi. 
Brez dvoma bo konferenca dopri
nesla nov in važen delež k reše
vanju manjšinskih vprašanj, ki so 
odprta skoraj v vseh evropskih dr
žavah.

Nixon obiskal Sovjetsko zvezo
Z velikim govorenjem o .ogrom- 

nih uspehih", ki da so jih imeli po
govori ameriškega predsednika Ri
charda Nixona z generalnim tajni
kom KP SZ Leonidom Brežnjevom v 
Moskvi, se je vrnil ameriški prezi- 
dent 3. julija v Washington. Bil je 
to tretji takoimenovani .vrhovni 
pogovor" med obema politikoma ve
lesil.

2e preden je Nixon prispel v Mos
kvo, so ameriški in sovjetski zastop
niki vedeli povedati, kakšne .ogrom
ne uspehe" za mir in popuščanje na
petosti na svetu bodo ti pogovori 
imeli. Saj mislita Nixon in Brežnjev, 
da odvisi vse na svetu samo od blage 
volje obeh velesil. Tako sta tudi le
tos zopet mnogo govorila o žariščih 
na svetu, ki jih pa povzročata pred
vsem sami. Pomenila sta se tudi o 
.razorožitvi" in .omejitvi atomskih

poskusov" ipd. Podpisala sta številne 
dokumente ki merijo v to smer, med 
drugim tudi protokol o omejitvi 
podzemeljskih atomskih poskusov. A 
črnilo podpisa na tem papirju se še ni 
posušilo, ko so ZDA že javile nov 
uspešen poskus podzemeljskega atom
skega testa.

In če si ogledamo svetovno situa
cijo, vidimo, da na svetu ni duha ne 
sluha o popuščanju napetosti, marveč 
da nastajajo nova vojna žarišča, kjer 
se vedno vmešavata obe velesili ZDA 
in SZ. Oglejmo si samo Bližnji 
vzhod, Latinsko Ameriko ali Indij
sko podcelino. Povsod velesili tekmu
jeta za večji vpliv. Toda kljub vsemu 
govoričenju o popuščanju napetosti 
na svetu, jima ne bo uspelo uspavati 
narode sveta, ki se borijo proti hege- 
monističnim namenom velesil za ne
odvisnost in svobodo.
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Seminar OZN o manj
šinah v Ohridu končan

V ponedeljek se je končal seminar OZN 
o manjšinah v Ohridu. Težišče seminarja je 
jasno ležalo na narodnostnih manjšinah. To 
zrcali hkrati važnost problema narodnostnih 
manjšin v svetovnem merilu.

Cilj tega seminarja OZN ni bil, da bi za
stopniki raznih držav obravnavali konkretna 
vprašanja oz. izdelali konkretne predloge 
za rešitev vseh problemov, marveč je bil le 
izmenjava bogatih izkušenj različnih držav 
glede manjšinske zaščite. Bilo je tudi preko
račeno ozko gledanje evropskih držav, saj 
so v Ohridu bili tudi zastopniki arabskih, 
azijskih in afriških dežel, kjer se postavljajo 
problemi manjšin seveda povsem drugače 
kot v Evropi. Ti problemi so zlasti v Atriki 
tesno povezani z bojem proti (portugalske
mu in južno-afriškemu) kolonializmu in bojem 
črnskih narodov za neodvisnost, v arabskih 
deželah z bojem palestinskega naroda proti 
izraelskemu cionizmu itd.

Kljub temu pa se vidi, da imajo zatirani 
narodi povsem iste interese ter skupno zah
tevajo čimprejšnjo rešitev vseh odprtih vpra
šanj glede narodnostnih manjšin.

V teku seminarja so se izkristalizirale tri 
točke, ki so bile v središču razpravljanj: a) 
kaj je manjšina, b) kako zaščititi manjšino 
in c) ali ima matična država pravico se za
nimati za manjšino v sosedni državi?

Pri drugem vprašanju je prišlo do trdne 
konfrontacije nasprotujočih se stališč. Med
tem ko so zastopniki Avstrije, Italije in Bol
garije zastopali takoimenovano /individual
no zaščito manjšine" je večina drugih dele
gatov — med njimi predvsem jugoslovanski 
zastopnik — zastopala .kolektivno zaščito 
manjšin". Značilno je, da so o prvi varianti 
spregovorili zlasti zastopniki tistih držav, v 
katerih manjšinski problemi pravzaprav 
sploh niso rešeni (tako v Avstriji in Italiji), 
medtem ko Bolgarija sploh zanika obstoj 
makedonske manjšine v svoji državi.

Individualna manjšinska zaščita — to se 
pravi, da obravnavajo zastopniki te teorije 
manjšinsko vprašanje iz izhodišča splošnih 
osebnih državljanskih pravic. Obravnavajo 
zgolj osebe, državljane in odnos ustave in 
zakona do njih. To pa ne pomeni nič dru
gega kot to, da manjšine ne obravnavajo 
kot skupnosti in da ne izhajajo iz stvarnega 
uresničevanja tistega, kor je napisano v 
ustavi in zakonih, da skratka nočejo govo
riti o izvajanju teh določil v praksi. Treba 
pa je videti manjšino kot skupnost in jo kot 
takšno tudi upoštevati. Treba je — kakor je 
naglasila večina navzočih delegatov v Ohri
du — manjšino kolektivno ne te ščititi, mar
več jii tudi nuditi najugodnejše možnosti za 
obstoj in vsestranski razvoj. Kajti samo na ta 
način je tudi možno posameznega člana 
manjšine braniti pred diskriminacijo, samo 
na ta način bo možna dejanska enakoprav
nost.

Poudarjeno je bilo, da je ureditev stanja 
manjšine sestavni element državne ureditve. 
Kajti politika diskriminacije, asimilacije oz. 
sploh nepriznanja manjšin, ne utegne samo 
kaliti mir znotraj države, marveč bremeni tu
di odnose med sosednimi državami. Seveda 
ni mogoče manjšinskih problemov rešiti pov
sod z istimi metodami, vendar pa je pred
pogoj za vsako rešitev, da se izpolnijo vse 
obveznosti mednarodnih in meddržavnih 
pogodb. Samo če se takšna politika konse- 
kventno izvede, je dana garancija, da ne 
bo prišlo do konttiktov; samo če se vsaka 
država dosledno drži teh principov bosta 
zagotovljena mir in varnost na svetu.

Vsaka manjšina je integralni del države, 
v kateri živi, vendar pa pripada v etničnem 
smislu narodu, ki živi večinoma v lastni dr- 
žavno-politični ureditvi. Tako je treba tudi 
razumeti pravico in dolžnost matičnega na
roda, da skrbi za čimprejšnjo ureditev po
ložaja njegove manjšine. Takšna skrb ni
kakor ne pomeni vmešavanje v notranje za
deve tuje države, marveč je ta skrb in pravi
ca čestokrat celo zajamčena v mednarodnih 
in meddržavnih pogodbah.

To seveda nikakor ne pomeni — in to je 
posebno poudaril jugoslovanski zastopnik 
— da je rešitev manjšinskega vprašanja v 
spreminjanju meja; edini ključ do rešitve 
manjšinskih vprašanj je v konsekvenfnem in 
doslednem uresničevanju mednarodno dolo
čenih pravic in v pospeševanju razvoja 
manjšin z notranjimi ukrepi. Seveda pa mo
ra pri vseh ukrepih, ki se tičejo položaja 
manjšine, sodelovati prizadeta manjšina sa
ma. Pozitivna manjšinska politika krepi so
delovanje, stabilnost in mir na svetu. Če kdo 
to dejstvo podcenjuje ali negira — je bilo 
rečeno v Ohridu — to lahko povzroči poli
tična trenja, ki ne zastrupljajo le odnosov 
med sosednimi državami, marveč lahko po
vzročijo tudi še večje in hujše posledice.

Največji in tudi eden izmed najvažnejših 
problemov v Ohridu je bilo vprašanje kako 
naj se definira pojem manjšine. Spričo raz
ličnih zgodovinskih in družbeno-polifičnih 
okoliščin kako je prišlo do manjšine, je to 
vprašanje tudi za strokovnjake mednarod
nega pravo zelo komplicirano, a vendar je 
definicija tega pojma ena od poglavitnih 
nalog, brez katere mednarodna kodifikacija 
ni mogoča. Vendar je indijski delegat Rad- 
žesvar Dajat zadel v črno, ko je dejal: .Res, 
da je vprašanje definicije manjšine težavno,

Zvera ttovemUh organiracij na Koroikcm
Zentratverband !)owen!scher Organitationen 
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toda kljub temu ga je mogoče [identificirati." 
Hkrati je Dajal naglasil, da sta boj zoper 
sleherno obliko diskriminacije in zaščita 
manjšin in zapostavljenih skupin medseboj
no povezana problema svetovnega pomena. 
Razrešitev teh vprašanj je samo bistvo boja 
za utrditev človekovih pravic in svoboščin, 
za mir na svetu in za mednarodno sožitje 
in razumevanje.

Ob koncu seminarja je spregovoril še 
znani strokovnjak za manjšinska vprašanja, 
profesor Francesco Capotorti iz Italije in 
med drugim dejal: .Bojevati se je treba 
proti stališču tistih, ki negirajo obstoj manj
šin. Če bi bilo tako, kaj bi potem sicer lah
ko storiti? Beg v prihodnost lahko podre pra
vi smisel prizadevanj. Treba je biti konkre
ten." V sklepni besedi je poudaril predse
dujoči Dimče Belovski, da bodo z Ohrida 
poslali generalnemu tajniku OZN dr. Kurtu 
Waldheimu poročilo seminarja in da mu bo
do morda — če bo soglasno sprejeta — iz
ročili tudi krajšo deklaracijo. Kajti večina 
delegatov seminarja je bila mnenja, da je 
zdaj čas, da bi se bavila z manjšinskim 
vprašanjem tudi glavna skupščina OZN, ker 
sicer ne bo kmalu uspelo rešifi manjšinskih 
problemov in bo naprej nevarnost konflik
tov, ki bi lahko utegniti kaliti mir v svetu.

Narodni tve! troroMih 
Siovencev

Rat der Kdrntner Siowenen

HELSiNKi. — V glavnem mestu Finske je 
odprta razstava sodobne jugoslovanske upo
dabljajoče umetnosti. Koncept zanjo je pri
pravila Galerija sodobne umetnosti v No
vem Sadu. Na razstavi sodelujejo vidni 
umetniki z vse Jugoslavije. Poleg Čeliča, 
Radovaniča, Srbinoviča, Veličkoviča in 
drugih, predstavljajo Slovenijo slikarji No- 
vinc, Jeraj, Krašovčeva, Šuštaršič in Hr- 
vacki.

OSLO. — Norveški znanstveniki so za
skrbljeni, ker nameravajo nekateri franco
ski industrialci kolonizirati ob obali Bre- 
tagne neko vrsto alge velikanke. Za zdaj 
ta vrsta alg, katere poganjki so dolgi tudi 
do 60 metrov, raste na morskem dnu ob 
obalah Južne Amerike. Za industrijo je ze
lo porabna in sicer kot surovina za im
pregnacijo tekstilnih vlaken, v proizvod
nji kozmetike in pudinga, rabi pa se lahko 
celo kot zamenjava za krvno plazmo.

Norveški znanstveniki se bojijo, da bi 
se ta alga velikanka utegnila razrasti po 
Atlantiku in uničiti druge oblike morskega 
rastlinja. Lahko bi celo zadelala dohode v 
pristanišča.

ŽENEVA. — Nizozemska je predlagala, 
naj bi ustanovili posebno službo Združenih 
narodov, ki bi nudila pomoč pri vseh go
spodarskih krizah, podobno kot ima sve
tovna organizacija že mirovne sile, ki jih 
pošlje med sprte države. Milijoni otrok bo
do umrli zaradi lakote, če ne bodo sprejeli 
določene politike o pomoči OZN v nujnih 
primerih. Nizozemska vlada je že dala 30 
milijonov dolarjev, ki naj jih Združeni na
rodi porabijo kot pomoč državam, naj
huje prizadetim zaradi porasta cen in živ
ljenjskih stroškov.

ADiS ABEBA. — V Etiopiji je dejansko 
na oblasti vojaštvo. Prejšnji petek je voja
štvo v Adis Abebi zasedlo obe radijski po
staji, to je zasebno in državno. Javnost je 
dobila vtis, da bo vojaštvo zrušilo tudi vla
do. Toda v nevarnosti je tudi sam cesar 
Haile Selasije. Aretirali so nekatere njego
vih najožjih sodelavcev na dvoru. V zapo
ru je še vedno 25 bivših ministrov. Po vsej 
deželi vlada nemir, v nekaterih krajih je 
prišlo do spopadov med vojaško policijo in 
civilisti. Od meseca januarja, ko se je uprla 
divizija Negele, se dežela še ni pomirila. 
Pozneje je kazalo, da je položaj 83-letnega 
cesarja Haile Selasija utrjen, dogodki pa 
kažejo, da ni tako. Vojska trdi, da hoče 
napraviti konec fevdalnosti ter moderno 
urediti državo.

BEOGRAD. — Jugoslovanska podonav
ska plovba bo nabavila novo potniško bro- 
dovje za počitniške vožnje domačih in tujih 
turistov na progah Beograd—Črno morje— 
Regensburg. Kot iz Beograda poročajo, bo
do na teh progah za začetek uvrstili dve 
ladji „Vo!ga", sledilo pa bo dvoje izlet
niških ladij in šest vodnih „avtobusov" za 
krajevni promet pri Beogradu. Ladje vrste 
„Volga" izdeluje ladjedelnica v Korneu- 
burgu za sovjetsko plovbo po Donavi. Gre 
za ladjo s kabinami, s katero vzdržuje sov
jetska podonavska plovba zvezo med Re
gensburgom — Dunajem do Črnega morja s 
priključkom na Jalto.

Jugoslovanska podonavska plovba pri
čakuje nadalje 20 dodatnih tovornih ladij, 
ki jih bodo zgradili v jugoslovanskih ladje
delnicah. Ta nova naročila so v zvezi z 
bližnjim odprtjem železniške proge Beograd 
—Bar.

VATIKAN. — Vatikanski glasnik msg. 
Alessandrini je v eni izmed izdaj glasila 
nOsservatore Romano", ki izhaja pod ime
nom „Osservatore detla Domenica", objavil 
oster komentar proti izraelskim letalskim 
napadom na Libanon. Ti naj bi bili izrael
ski odgovor na vpade Palestincev na izra
elsko ozemlje. Msgr. Alessandrini zavrača 
takšno utemeljevanje, češ da bi bombardi
ranje Libanona imelo namen preprečiti no
ve vpade palestinskih gverilcev v Izrael. 
List pripominja, da je bila javnost prepri
čana, da se je svet že davno prikopal čez 
takšno logiko. Pisec postavlja vprašanje, 
ali niso ti izraelski napadi morda zname
nje za pripravo širše akcije proti Libanonu.

TOKIO. — Japonska firma Kavasaki je 
sporočila, da gradijo podmornico, ki se bo 
lahko spustila 1000 metrov pod morsko gla
dino. To bo prva ladja za plovbo v večji 
globini, kar jih bodo — če odštejemo na
vadne podmornice — zgradili na Japon
skem za vojaške potrebe. Njena naloga bo 
reševati posadke podmornic, ki se ne bi 
mogle dvigniti z dna globokih morij. 
Ladja bo veljala 580 milijonov jenov in jo 
bodo izročili japonskemu obrambnemu mi
nistrstvu februarja prihodnjega leta.

LA SPEZiA. — Krajevne oblasti so pre
povedale uporabo nekaj priljubljenih plaž 
v bližini Spezie v severozahodni Italiji, ker 
je morje preveč onesnaženo. Iz istega raz
loga kopalci ne smejo v vodo tudi v bližini 
Pescare na osrednjem delu italijanske ja
dranske obale. Prejšnji teden pa so prepo
vedali kopanje ob večjem delu obale pri Sa
lernu na jugu Italije.

Stališče
koroških Siovencev
k vprašanju slovenskega kulturnega referata

Na zadnji seji kontaktnega komiteja na Dunaju so predstavniki obeh osrednjih sio- 
venskih organizacij — kakor smo poročati ie v zadnji iteviiki — med drugim protesti
rati zaradi sistiranja siužbenega navodiia za siovenski kuiturni referat pri dežeini viadi. 
Tozadevno so predaii zveznemu kancierju dr. Kreiskemu tudi skupno pismeno izjavo na- 
siednje vsebine:

Der Zentraiverband siowenischer Organ isationen in Karnten und der Rat der Karnt- 
ner Siowenen haben seinerzeit das von Landeshauptmann Sima im Dezember 1973 ge- 
schaffene Biiro tur Beratung, information, kuitureiie Betreuung und Voiksbiidung der sio- 
wenischen Voiksgruppe in Karnten ais Ansatz zur Erfiiiiung ihrer bereits im Memoran
dum vom H. Oktober 1955 crhobenen Forderung nach Einrichtung besonderer Abtei- 
iungen tur die kuitureiien und wirtschaftiichen Beiange der siowen!schen Voiksgruppe 
in Karnten bei den entsprechenden Amtern, tnstitutionen, Organen und Kommissionen 
sowie eines eigenen Voiksbiidungsreferates beim Amt der Karntner Landesregierung 
begruf;t. Zumindest konnte die Schaffung dieses Biiros ais Maf}nahme des fordernden 
Minderheitenrechts angesehen werden.

Landeshauptmann Wagner hat bereits am Tage seiner Wahi zum neuen Landes
hauptmann von Karnten am 19. Aprii 1974 in einer Pressekonferenz erkiart, dat; die 
(kurz vor dem Rucktritt des Landeshauptmannes Sima) eriassene Dienstanweisung tur 
das Biiro sistiert wurde. Damit ist das Biiro faktisch iiquidiert. Der Zentraiverband sio- 
wenischer Organisationen in Karnten und der Rat der Karntner Siowenen protestieren 
gegen die Sistierung der Dienstanweisung tur das Biiro und driicken dariiber ihr Befrem- 
den aus, zumai Herr Bundeskanzier Dr. Kreisky im Gesprdch nach der Sitzung des Kon- 
taktkomitees am 19. Februar 1974 Vertretern der beiden zentraien Organisationen der 
Karntner Siowenen gegeniiber erkidrte, er wunsche, dat; das von Landeshauptmann 
Sima geschaffene Biiro auch nach dessen Rucktritt bestehen bieibt.

Wir tordern daher bei dieser Geiegenheit die Karntner Landesregierung auf, die 
Zustdndigkeiten des Biiros fiir Beratung, information, kuturciie Betreuung und Voiksbii
dung der siowenischen Voiksgruppe in Karnten beim Amte der Karntner Landesregie
rung ehest wieder herzusteiien und dem Biiro dariiber hinaus auch die aiigemcinen An- 
geiegenheiten der Minderhcit, soweit sie von der Karntner Landesregierung bzw. vom 
Amt der Karntner Landesregierung zu besorgen sind, zu iibertragen. im Einkiang mit 
unseren diesbeziigiichen Forderungen im Memorandum vom 11. Oktober 1955 und un- 
serer Steiiungnahme zur Frage des Biiros, die wir in der Sitzung des Kontaktkomitees 
am 19. Februar 1974 deponierten, soii das Biiro auf der Stufe einer Abteiiung bzw. zu- 
mindenst einer Unterabteiiung im Sinne der Geschdftsordnung des Amtes der Karntner 
Landesregierung eingerichtet werden.

Wegen der groben Bedeutung derariiger Dienststeiien fiir die siowenische Voiks
gruppe in Karnten diirfen diese Dienststeiien nur mit Angehorigen der siowcnischen 
Voiksgruppe besetzt werden, wofiir jeweiis Vorschidge der beiden zentraien Organisa
tionen der Kdrntner Siowenen einzuhoien sind.

tn diesem Zusammenhang sind wir der Meinung, daij auch die Agenden der For- 
derungssteiie des Bundes fiir Erwachsenenbiidung in Kiagenfurt, soweit sie die Erwach- 
senenbiidung inncrhaib der siowenischen Voiksgruppe in Karnten betrcffen, dem jewet- 
iigen Leiter des Biiros iibertragen werden. Wir ersuchen den Herrn Bundeskanzier, 
diesbeziigiich Kontakte mit dem Bundesminister fiir Unterricht und Kunst aufzunehmen.
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Tiskovna konferenca ob izidu knjige 
Slovenci na Koroškem

V torek, dne 9. julija je bila v Ce
lovcu tiskovna konferenca, ki sta jo 
organizirali obe osrednji organizaciji 
koroških Slovencev NskS in ZSO ob 
priliki izida knjige Die Slovenen in 
Kaernten/Slovenci na Koroškem. Ob 
navzočnosti koroškega tiska in radia 
ter zastopnikov časopisja iz Slovenije 
je predsednik ZSO dr. Franci Zwitter 
razložil namen knjige Slovenci na 
Koroškem, ki sta jo izdali obe osred
nji slovenski organizaciji in ki je iz
šla v založbi Drava v Borovljah. Na
men knjige je objektivno informirati 
koroško in avstrijsko, pa tudi med
narodno javnost, saj nameravajo 
knjigo izdati dodatno še v italijan
ščini, angleščini in srbohrvaščini. V 
svojem kratkem uvodnem govoru je 
dr. Zwitter poudaril, da je izid knji
ge potreben predvsem tudi zato, ker 
so celovški župan Guggenberger in 
tudi druge celovške javne ustanove 
lani onemogočili razstavo o sodob
nih problemih koroških Slovencev v 
Celovcu, ki jo je sestavil ter organi
ziral Solidarnostni komite za pravi
ce koroških Slovencev. Knjigo hoče
jo poslati vsem zastopnikom avstrij
skega tiska ter koroškim in tudi zvez
nim politikom. Interesentom bo knji
ga na razpolago tudi v prosti pro
daji, saj je izšla v nakladi 1500 iz
vodov.

Nato so avtorji knjige dr. Avgu
štin Malle ter absolventa pravnega

študija Gustav Brumnik in Ferdinand 
Velik na kratko informirali zastop
nike tiska o koroški stvarnosti, o ka
teri so pisali tudi v knjigi. V zoženi 
obliki so predavali najvažnejša pod
ročja iz knjige ter ob praksi ljudskih 
štetij, šolskega vprašanja in proble
ma dvojezičnega uradnega jezika pri 
sodiščih ter topografskih napisih, na
kazali diskriminacijo koroških Slo
vencev.

Ker sta svetovna in avstrijska jav
nost s problemi koroških Slovencev 
seznanjeni le enostransko, sta obe 
slovenski osrednji organizaciji Zveza 
slovenskih organizacij in Narodni 
svet koroških Slovencev smatrali za 
potrebno, da tudi s svoje strani po
učita javnost o dejanskem stanju in 
o posameznih perečih vprašanjih slo
venske narodnostne skupnosti na Ko
roškem.

Strokovnjaki oziroma avtorji ki so 
prevzeli to težko in odgovorno nalo
go, so v knjigi „Slovenci na Koro
škem" poudarili, da koroški Slovenci 
živimo že 1400 let avtohtono na Ko
roškem in to kljub različnim diskri
minacijam, kljub nenehnemu gospo
darskemu pritisku in kljub načrtnemu 
raznarodovanju, strnjeno na pode
dovani zemlji.

Informacija o avtohtonem nase
litvenem prostoru in o ^podedovani 
domovini" koroških Slovencev je 
prav danes tem bolj pomembna, ker

nemškonacionalistične sile na Koro
škem vse glasneje zahtevajo tako ime
novano ugotavljanje manjšine, češ da 
naselitveni prostor koroških Sloven
cev ni dovolj znan in določen. Ta 
zahteva v resnici, spričo avtohtone 
naselitve koroških Slovencev, pred
stavlja samo poskus, da bi lahko čim
bolj zožili teritorialno in stvarno ob
močje člena 7 državne pogodbe, ki 
vsebuje določila v zaščito obstoja in 
razvoja slovenske narodnostne skup
nosti.

Zadnji dogodki — šovinistični iz
gredi ob trganju dvojezičnih krajev
nih napisov v jeseni 1972, atentati 
na partizanske spomenike pa tudi na 
imetje koroških Slovencev — merijo 
očitno v to, da bi kljub 19-letnemu 
zavlačevanju ne bilo treba izpolniti 
obveznosti iz državne pogodbe. Prav 
zato je bila izdaja te brošure oz. in
formacije potrebna in želimo samo, 
da bi se tudi vlada lotila reševanja 
še odprtih vprašanj člena 7 državne 
pogodbe v smislu predlogov, v duhu 
širokogrudnosti in strpnosti in v spo
razumu z obema osrednjima organi
zacijama koroških Slovencev.

V uvodnem delu brošure avtorji 
razpravljajo o ljudskih štetjih in et
ničnem razvoju na Koroškem. Tako 
poročajo, da je v sredi prejšnjega 
stoletja bil slovenski etnični prostor 
Koroške obsežnejši kot danes in da 
so tudi v mestih in trgih Slovenci ta
krat kot danes izpričevali svojo na
vzočnost. Da se je položaj v zad
njem stoletju tako spremenil, gre na 
račun germanizacije, katere glavna 
faktorja pa sta bila gospodarstvo in 
utrakvistična šola. Tudi ljudska štetja 
diskriminirajo Slovence, saj so v mo
narhiji bila izvedena v prid naro
dom, ki so imeli v rokah gospodar
sko moč in upravo države. V drugi 
avstrijski republiki, ki je izvedla tri 
popise prebivalstva pa so pri štetju 
leta 1951 uvedli novo rubriko „win- 
disch" — dediščino nacizma — z 
namenom in nalogo zmanjšati število 
Slovencev in tako zopet ugotoviti 
uspehe germanizacije. Iz vsega tega 
lahko trdimo, da ljudska štetja ne 
kažejo objektivnega jezikovnega sta
nja. V številnih občinah je po po
datkih štetja med leti 1951 in 1961 
naraslo število nemško govorečega 
prebivalstva za več kot 100 "/o. Kljub 
raznarodovalnemu pritisku, ki se je 
izražal v dosedanjem političnem in 
gospodarskem odnosu avstrijskih ob
lasti do Slovencev, se je obdržalo 
sklenjeno in enotno slovensko jezi
kovno ozemlje med Šmohorjem na 
zahodu in Labotom na vzhodu, med 
Vrbskim in Osojskim jezerom in se
verno do Velikovca pod Svinjo in 
na pbmočju Djekš. Da živijo Sloven
ci na znanem in sklenjenem ozemlju

Nova dokumentacija krške škofije
V ponedeljek je bila v Celovcu tiskovna konferenca, na katero je 

vabil nemško-slovenski koordinacijski odbor celovške škofije.
Na konferenci sta predstavnika tega odbora — dr. Ernst Wald- 

stein za nemške in dr. Valentin Inzko za slovenske vernike, izročila 
zastopnikom domačega in tujega tiska dokumentacijo pod naslovom 
.Das gemeinsame Karnten — Skupna Koroška".

Tiskovne konference se je poleg zastopnikov nemškega in sloven
skega tiska na Koroškem, udeležil tudi zastopnik ljubljanske nadškofije 
in glavni urednik verskega lista Družina, Ivan Merlak.

V dokumentaciji so vidni predstavniki cerkvenega in javnega živ- 
tjenja zavzeli stališče do koroške sinodalne predloge iz leta 1972 "So
žitje Nemcev in Slovencev v koroški cerkvi", poleg tega pa vsebuje 
dokumentacija tudi prispevke, ki se nanašajo na trenutno reševanje 
problemov slovenske manjšine na Koroškem.

Iz številnih prispevkov dokumentacije je razvidno, da se koroška 
cerkev trudi in prizadeva, da bi se med verniki obeh narodnosti raz
vilo harmonično skupno življenje in da se odklanja sleherno raznaro
dovanje, ne samo v škotiji, temveč tudi drugod, zlasti pa na Gradiščan
skem pri Hrvatih. Na žalost moramo priznati, da je pot do resničnega 
sožitja v duhu že omenjene predloge še zelo kamenifa in da med 
teorijo in prakso, oziroma med besedami in dejanji zija še globok 
prepad. Koroška cerkev je prepričana, da je edini izhod, kako bi se 
premostile zapreke — pojasnjevanje in razlaganje. Prav iz teh raz
logov je koordinacijski odbor izdal dokumentocijo, naj bi med prebi
valci obeh narodnosti pomagala odpravljati obstoječe ovire. Kljub 
prizadevanjem s strani cerkve, se koroški Slovenci s skrbjo in skepso 
sprašujemo, ali je to res dovolj in ali ne bi bilo več odločnosti s strani 
škofijstva, bolj na mestu.

Ustanovni občni zbor društva 
Kuiturni dom

Člani pripravljalnega odbora za 
gradnjo kulturnega doma, so v pe
tek 27. junija v Celovcu ustanovili 
društvo Kulturni dom. Namen ozi
roma naloga tega društva je grad
nja in vzdrževanje bodočega kul
turnega doma v Celovcu, ki bo 
kmalu igral važno vlogo v kultur- 
no-političnem življenju koroških 
Slovencev.

Izvoljene odbornike Upravnega 
in Nadzornega odbora čaka mno
go truda in dela, saj bodo morali 
napeti vse sile, da bodo uresničili 
veliki projekt gradnje doma. Po
moč pri financiranju tega projekta 
so obljubile vse socialistične repu
blike v Jugoslaviji. Tudi na dveh 
sejah Kontaktnega komiteja na Du
naju, so slovenski člani komiteja 
prositi za podporo. Zvezni kancler 
Kreisky je obljubil, da bo to vpra
šanje proučil. Na občnem zboru 
društva Kulturni dom, sta bila so
glasno izvoljena Upravni in Nad
zorni odbor. Upravnemu predsedu

je dr. Janko Zerzer (KKZ) s tremi 
podpredsedniki: Karlom Smollejem 
(NSkS), Hermanom Velikom (SPZ) in 
Hanzijem Ogrisom (ZSO). Nadalje 
so bili izvoljeni — tajnik, Rado Ja
nežič (ZSO), namestnik, dr. Erik 
Prunč (KKZ) — blagajnik, Herbert 
Seher (NSkS), namestnik, Hanzi 
Weiss (SPZ) ter člani Nadzornega 
odbora: Lovro Kašelj (KKZ), dr. 
Joško Tischler (NSkS), Andrej Kokot 
(SPZ) in dr. Franci Zwitter (ZSO).

Mesto predsednika v obeh od
borih, se bo vsako leto menjalo po 
takozvanem rotacijskem sistemu. 
Prva važna naloga obeh odborov 
je nakup primernega zemljišča za 
gradnjo. Zvedeli smo, da je na po
nudbo več zemljišč. Odbor društva 
Kulturni dom namerava v dogled
nem času izvesti nabiralno akcijo 
na območju dvojezičnega ozemlja. 
Odbornikom društva želimo pri na- 
daljnem delu mnogo sreče in uspe
ha.

so avtorji brošure navedli sledeče do
kaze:

1. Celo strokovno nezadostna in 
krivična ljudska štetja so ugotovila 
strnjeno naseljenost koroških Sloven
cev.

2. Kraji slovenskega ali jezikovno 
mešanega ozemlja na Koroškem, iz 
katerih so nacisti izseljevali koroške 
Slovence.

3. Himmlerjev ukaz z dne 6. 2. 
1943, ki na Koroškem določa jezi
kovno mešano območje Koroške za 
območje, iz katerega je treba izseliti 
.narodnopolitično nezanesljive" pre
bivalce ter tam naseliti „trdne Nem
ce".

4. Šolska odredba Provizorične ko
roške deželne vlade z dne 3. 10. 
1945, kjer so navedene občine, v ka
terih so uvedli obvezno dvojezično 
šolstvo in koroški deželni zakon z 
dne 10. 7. 1959 (LGB1. št. 44); ozem
lje, ki ga zajema citirana odredba, 
imamo za slovensko ali mešano.

5. Uporaba slovenskega jezika po 
cerkvah slovenskega ali jezikovno 
mešanega ozemlja.

6. Gospodarska, kulturna in poli
tična dejavnost koroških Slovencev 
na tem območju.

7. Stalni kraj bivanja dijakov 
Zvezne gimnazije za Slovence v Ce
lovcu.

Iz omenjenih dokazov je vsakršno 
ugotavljanje koroških Slovencev 
nepotrebno! Pri tem naj poudarimo 
še dejstvo, da so vsi navedeni argu
menti dodatno podkrepljeni s čudo

vito izdelanimi kartami, ki fundirajo 
na dokumentarno znanstveni podlagi.

Pri nadaljnem razpravljanju, av
torji negativno ocenjujejo diskrimi
nacijo slovenščine v upravi in sod
stvu, dejstvo, ki izvira predvsem iz 
socialno-gospodarske zapostavljenosti 
slovenskega življa na Koroškem. To 
zapostavljenost povzročata zvečine 
tuji kapital ter zemlja, ki je v veliki 
meri v neslovenskih rokah, in pa še 
razni administrativni politični ukrepi, 
kot so zakon o uporabi slovenščine 
pred sodišči, manjšinski šolski za
kon, zakon o dvojezičnih topograf
skih napisih in oznakah, upravna re
forma mreže osnovnih šol ter global
na neenakopravnost slovenskega je
zika v vsem javnem življenju.

Izdaja te brošure, ki je poleg v slo
venščini, napisana tudi v nemščini, je 
zlasti za Koroško oziroma za pri
padnike nemške narodnostne skup
nosti, posebnega pomena, saj bodo 
le-ta imela priložnost, da se bolje 
seznanijo s problemi svojih sodeže- 
lanov — koroških Slovencev. Prepri
čani smo, da bo vsebina koristno slu
žila boljšemu medsebojnemu spora
zumevanju in odpravljanju raznih 

redsodkov, ki žal še premnogokrat 
alijo medsebojne odnose na Koro

škem.
Avtorjem brošure izrekamo za 

njihovo požrtvovalnost in trud od
krito priznanje. Škoda je le, da so se 
v tekstu vrinile pravopisne in tiskar
ske napake, ki rahlo kalijo drugače 
tako informativno vsebino brošure.

K
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.Zakaj ste 'izdajale? Zakaj ste se spečale z vojaki?" 
so obračunavale matere s hčerami.

.Ali nas niso gospod župnik svarili še celo s prižnice, 
da se ne vtikajmo v politiko, ko jo ne razumemo, in da bo
mo priklicali kazen božjo na svoje početje?"

.... ko je izginil prešjnji kaplan, bi lahko vedeli, da 
je zadosti..."

.Zakaj ste prosili, da napravimo v vasi postojanko?" 
je ugovarja! tudi fant iz patrulje.

.Okradli so nas!... Kdo bo povrnil? Nemci ali An
gleži?"

.Zdaj se mastijo z mojimi packi ..."

.Pa z mojim volom ... oh, zakaj ga nisem prodal!"

.Ojoj, ves denar sem pozabil v hiši, vzel sem pa to 
staro uro in psa," je tarnal starec, h kateremu se je plaho 
stiskal resast psiček.

.Jaz imam pa denar zazidan, da je varen pred 
ognjem," se je zahehetal možakar s širokokrajnim klobu
kom.

.Norci! Ali boste molzli psa? Vsaj koze bi bili vzeli 
s seboj ali pa kakšno ovco," je rekel mož, ki mu je uspelo 
odpeljati kozo.

In še in še so obtoževali drug drugega ...
Cesta se je izgubljala v kostanjast svet, ki ga je vse 

močneje obraščalo gosto, staro drevje. Odsev požara je

zamiral med vejevjem. Pred množico se je odpirala ledena 
noč z vetrom v hrbet in snežnimi vrtinci. Bil je tak mraz, 
da so solze na licih zamrznile. Gozd je bil prostran, mol
čeč, brez sence, tuj in prazen. Valjhun je imel občutek, ko 
da se pogreza v vodo.

.Svet je padel s tečajev. Zakaj?" je razmišljal. .Ker je 
zavrgel boga. Zovrgli so ga tisti, ki ne verujejo vanj ... 
Žalijo ga tudi tisti, ki ga časte, ker grešijo hkrati ... Bog 
se ne pusti slepariti, prav dolgo tudi sam sebe ne moreš 
goljufati. Črne zvezde padajo z neba in nam razkrajajo 
duše. Samo še polovico srca imam ... Še tega ne vem, kaj 
je z Zadlogarjevo, kar izginila je... Ana pa je mrtva .. ."

Spomnil se je na zoglenele sohe v Črnem vrhu. Na 
tiste, ki so se res borili do konca, ki so odrešeni in poveli
čani. On pa se z nemškim železnim križcem na bluzi izmika 
boju 'in beži pred smrtjo, pred odrešitvijo ...

Tako truden je bit v nogah, da se mu je zdelo, kot bi 
nosil na hrbtu velik in težak križ. Kako osamljen je v tej 
procesiji, bedni 'in jokajoči in sprti, zdaj, ko je prišla ura 
preizkušnje... Sam si je naložil ta križ in zdaj ga nosi v 
rdeči kaos . ..

Navdajale so ga grenke misli. Strah se mu je zažrl v 
dušo. Bodočnost je zdravilo samo za tiste, ki dovolj močno 
verujejo vanjo, on pa je prepojen z žolčem nezaupanja, 
sprt z lastno materjo, odtujen od očeta; delati mora z ljud
mi, ki bodo pogubili njegovo sestro ... S tistimi, ki jim je 
dal uničiti svojo edino resnično ljubezen ... Zavoljo nje se 
je želel preleviti iz mehkužnega meščana v vojaka, pa kaj 
je dosegel?

Lahko bi joka) s temi bednimi ljudmi vred. Sredi goz
dov so kot brezdomci v prenatrpanem čolniču sredi raz
burkanega oceana, na voljo vetrovom in mrazu ...

Težko je poslušal jok otrok in kletve starcev. To ga je 
bolj ganilo kot kope mrličev, ki jih je videvat v spopadih,

in kri, ki se je odcejala v zemljo. V teh trenutkih se mu je 
vojna zagnusila. Zavrgel je njen božji in odrešilni cilj, za
vrnit njene ekonomske koristi, ker nima srca ne obraza, 
marveč samo slepoto večne noči. Zaželel si je oaze, ne sa
mo zase, tudi za te bedne in preplašene ljudi, k,i jih je tudi 
on pomagal pregnati z domov .. .

Vlekli so se skozi gozd, motili, klicati boga in Marijo 
in svetnike priprošnjike. Njihovo molitev je požirala noč in 
odnašal veter. Potem so v daljavi zagledali luči naselij. 
Razveselili so se jih kot brodolomci obale. Valjhun je skle
nil, da se ne bo nikamor vračal, dokler ne bo prebudit 
vesti vseh zapečkarjev, ki bi radi zmagovali z žrtvami 
drugih.

Naproti so jim prišle patrulje domobranske vojske. 
Naročil jim je, naj poskrbe za pomoč starim, bolnim in otro
kom. Domenili so se, da bodo nesrečniki dobili zasilno stre
ho in hrano; sicer pa bodo že poveljujoči ukrenili vse, kar 
je treba.

Valjhunu sta se v duši naselila tema in hlad iz Kočev
skega Roga. Obrni) se je nazaj, tja, od koder so prišli. 
Usodna gora z gozdom strahu se je utapljala v zadnjem 
odsevu požara. Ta pogled mu je zbudil privid. V njem so 
zazvenele besede starega župnika Oblaka. Naj počiva v 
miru!

Sence brezen so mu ostale v duši kot drobec jekla, ki 
se zagozdi med kite in žilice in tam ostane.

8

Že nekaj dni in noči je bita na nogah vsa politična 
policija z omrežjem pripadnikov in sodelavcev vred. Izva
jala je naloge podpolkovnika Ruxa in majorja Wo!fa. Ta 
dva sta pripeljala v mesto vse svoje razpoložljive ljudi, 
nekaj pa so jih potegnili tudi iz štajerskega področja.
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Uspela prireditev SPD „Edinost" v Pliberku
Slovensko prosvetno društvo 

.Edinost" in pevski zbor .Podjuna* 
sta pretekto soboto pri Schwarzlu v 
Pliberku priredilo pevsko-zabavno 
prireditev. Prvi del je bil posvečen 
slovenski pesmi. Nastopala sta oba 
društvena zbora, moški in mešani, 
medtem ko je drugi del bil name
njen prosti zabavi, na kateri so za 
veselo razpoloženje skrbeli godci 
.Obirski tantje".

Prireditev je otvoril ravnatelj Her
man Germ, ki je pozdravi) števil
no občinstvo. Na prireditvi sta bila 
tudi vodja slovenskega oddelka 
kulturnega referata pri koroški de
želni vladi višji vladni svetnik dr. 
Pavel Apovnik in predsednik Slo
venske prosvetne zveze Hanzej 
Weiss.

Najprej je nastopil moški pevski 
zbor .Edinosti" in pod vodstvom 
Valentina Hartmana zapel nekaj 
slovenskih umetnih in narodnih pe
smi. S tem nastopom je društveni 
moški zbor znova potrdil svojo več- 
desetletno tradicijo, namreč, da so

deluje na sleherni društveni prire
ditvi. S tem pa so pevci tudi ponov
no izkazali ljubezen, ki jo gojijo do 
slovenske pesmi. Ta ljubezen je na
šla tudi zgled pri mlajši generaciji 
in že rodila prve sadove. Kajti 
SPD .Edinost* v Pliberku ima od le
tošnje pomladi naprej tudi mešani 
pevski zbor, v katerem deluje okoli 
štirideset mladih pevk in pevcev in 
to pod vodstvom mladega in mar
ljivega zborovodje Otona Wutteja. 
Zbor je tudi tokrat ubrano zapel 
nekaj pesmi, posebno razveseljivo 
je, da je spet predstavil nekatere 
nove pesmi, ki jih je zbor od zad
njega nastopa naštudiral. V tem 
poročilu pa seveda ne smemo pre
zreti še dejstva, da je zbor .Podju
na* imel v skrbi tudi organizacijo 
sobotne prireditve. Številni obisk je 
potrdilo zato, da je mladim prosve- 
tašem tudi to odlično uspelo. Po
sebno priznanje pa zasluži dejstvo, 
da je na prireditev prišlo izredno 
veliko mladine, kar je brez dvoma 
zasluga mladih pevk in pevcev. Se-

Naši zbori pojejo gostom — 
koncert v Ktopinju

O nekaterih koncertih naših pev
skih zborov, ki med turistično sezo
no nastopajo na prireditvah za turi
ste, smo že poročali. Te koncerte pri
rejajo Slovenska prosvetna društva, 
ki imajo svoj sedež v krajih, kjer je 
turizem močno razvit. Ti koncerti so 
ponekod vključeni v občinske kole
darje prireditev med sezono. Do te
ga je prišlo po lastni pobudi naših 
krajevnih Slovenskih prosvetnih dru
štev. Seveda pa naše slovenske pro
svetne organizacije prirejajo koncer
te za gote tudi tam, kjer to v okviru 
občinskih prireditev ni možno. Kajti 
naši prosvetaši se zavedajo svojega 
poslanstva, namreč, da s svojimi pev
skimi in folklornimi prireditvami, 
goste seznanjajo z dejstvom, da širom 
južne Koroške živijo tudi koroški 
Slovenci s svojo bogato kulturno 
ustvarjalnostjo, ki je ni moč prezreti.

V okviru teh prireditev v škoci- 
janski občini, je Slovensko prosvet
no društvo .Vinko Poljanec" v Ško- 
cijanu prejšnji četrtek pri Rutarju v 
Klopinju priredilo pevski koncert za 
turiste. Poleg društvenega pevskega 
zbora, ki ga vodi Hanzej Kežar, je 
sodeloval tudi pevski zbor „Radiški 
fantje", ki jih vodi Tomaž Ogris. 
Čeprav je obisk zaradi hudega neurja 
bil bolj skromen, je prireditev vendar 
dosegla svoj namen. Navzoči gostje 
in tudi domačini, so pesem tako do

mačih pevcev, kot tudi gostov z Ra- 
diš toplo sprejeli. Pred koncertom pa 
je spregovoril predsednik škocjan
skega društva Miha Kap, ki je na
glasil pomen prireditve, da se gostom 
predstavijo in da kot Slovenci na 
Koroškem želijo sodelovanje in mir
no sožitje med narodoma v deželi in 
v svetu. Posamezne točke sporeda je 
napovedovala prikupna Helga Mli
nar, učiteljica v Škocijanu.

Slovensko prosvetno društvo .Vin
ko Poljanec" bo slično prireditev iz
vedlo še v Zgornjih Žamanjah.

Slovensko prosvetno društvo 
.Vinko Potjanec" v Škocijanu 
vabi vas in vaše goste na

KOROŠK! VEČER 
v petek 12. juiija 1974 ob 
20.30 uri pri Piceju na Ža
manjah.
Sodeiujeta: Društveni pevski 

zbor .Vinko Potjanec" in 
trio .Korotan", oba pod 
vodstvom Hanzeja Kežarja.

Prisrčno vabijeni!
Odbor

veda n! za prezreti, da je k temu 
pripomogla tudi veselica, ki je sle
dila kulturnemu delu prireditve.

Sobotni koncert je bil ponovni 
dokaz močne kulturne razgibanosti 
plibrške .Edinosti", ki deluje na 
vseh področjih z velikim uspehom.

Se!e
Pred nedavnim smo že poročali, 

da je selska občina na predzadnji 
seji skenila, da bo asfaltirala cesto 
v Srednji Kot. Takrat je bil celotni 
projekt odvisen samo še od dolo
čitve višine prispevka s strani in
teresentov. Med tem časom smo tu
di to vprašanje pozitivno rešili, ta
ko da so na zadnji seji občinske
ga odbora, pod predsedstvom žu
pana Velika, sklenili da ni več no
benih ovir in da lahko začnejo z 
asfaltiranjem. Čeprav se je nekate
rim višina stroškov — občina je 
namreč od interesentov zahtevala, 
da prevzamejo 20 % stroškov ce
lotnega projekta — zdela previso
ka, so slednjič le izrabili lepo pri
ložnost, ki se jim je nudila.

Po temeljiti presoji vseh podrob
nosti projekta, ki znaša 1,251.800 
šilingov, je občinski odbor soglasno 
sklenil asfaltirati 4,5 km dolgo ce
sto v Srednji Kot. Nova cesta, ki se 
bo vila po idilični pokrajini do go
stilne Skarbina, bo predstavljala 
novo atrakcijo v naši občini, ki bo 
prav gotovo privabila še mnogo 
več izletnikov in tujcev v ta čudo
viti svet pod Košuto.

Na seji so tudi razpravljali o 
mučnem položaju, ki je nastat za
radi odstranitve krajevnih napisov 
v jeseni 1972. Skoraj ni dneva, da 
se ne bi razni izletniki oziroma 
tujci zgubljali po Selah in spraše
vali domačine, kje se nahajajo.

Na zaključku seje, pod točko raz
no, je občinski odbornik Florijan 
Oraže in predsednik športnega dru
štva DSG v Selah, občinskemu od
boru predložit prošnjo za denarno 
podporo pri gradnji športnega igri
šča, ki ga gradi športno društvo 
DSG. Z gradnjo so pričeli že pred 
letom dni in v njo že precej inve
stirati. Ker je zmanjkalo denarja — 
prostovoljni prispevki in prostovolj
no delo ni zadostovalo, da bi kriti 
stroške — so najeli posojilo. Sedaj 
so zaprosili občino, da jim priskoči 
na pomoč. Prošnjo so predali v 
poslovno obravnavo.

Slovensko prosvetno društvo Logo vas vabi na prosiavo

70. obietnice obstoja
v soboto, 20. juiija 1974 ob 20. uri v gostiini J8gerwirt v Logi vasi 

Sodeiujejo:
Mešani pevski zbor iz Škotič 
Moški pevski zbor iz Biičovsa 
Mešani pevski zbor .Mojcej" iz Trebinje 
Moški pevski zbor iz Loge vasi

v nedeijo 21. juiija 1974 s pričetkom ob 19. uri pa na

prosto zabavo s p!esom
prav tako v gostiini Jagerwirt v Logi vasi.

Ljubiteije iepe narodne pesmi, goste in prijateije vabi na obe 
prireditvi

Odbor

Radlški pevci sodelovali na pevskem 
taboru v Šentvidu pri Stični

V Šentvidu pri Stični, idilični vasi 
na Dolenjskem, so letos že petič 
priredili pevski tabor. Ta pevska 
manifestacija se je v teku petih let 
tako razvila, da je danes že po
memben dejavnik v slovenski zbo
rovski glasbi, kajti na pevskem ta
boru je letos sodelovalo šestdeset 
pevskih zborov iz Slovenije in za
mejstva in tudi pevski zbori društev 
zdomskih delavcev, skratka v Šent
vidu pri Stični se je minulo soboto 
in nedeljo zbralo nad dvatisoč 
pevk in pevcev — med njimi tudi 
mešani zbor Slovenskega prosvet

Siovensko prosvetno društvo 
.Bitko" v Bilčovsu vabt vas 
tn vaše goste na

KULTURN! VEČER 
v nedetjo 21. jutija 1974 ob 
20. uri pr) Miktaviu v Bii- 
čovsu.
Na sporedu bo petje, godba 
in pies. Sodeiujejo skupine 
domačega društva in instru- 
mentaini ansambei TRiGLAV- 
SK) FANTJE.
Prisrčno vabijeni!

Odbor

nega društva z Radiš. Tudi na prejš
njih taborih so sodelovali pevski 
zbori društev včlanjenih v Sloven
sko prosvetno zvezo. V Šentvidu 
pri Stični je letos spet donela slo
venska pesem takorekoč dva dni. 
Radiški pevci so pod vodstvom Ši- 
meja Wrulicha zapeli tri pesmi, po 
eno pesem pa je vsak zbor nak
nadno posnel še za ljubljansko te
levizijo. Celotna prireditev pa je 
končala z mogočno manifestocijo 
na igrišču šentvidske šole, kjer so 
spregovorili vidni predstavniki kui- 
turnega in političnega življenja SR 
Slovenije, ki so temu pevskemu ta
boru dali velik kulturno politični 
pomen. Vsi udeleženi zbori pa so 
pod vodstvom Radovana Gobca 
ob spremljavi godbe na pihala za
peli dve pesmi in sicer Premrlovo 
Zdravljico in Gobčevo skladbo. Sli
šati toliko pevcev združenih v en 
zbor, je bilo enkratno doživetje. Bi
lo je potrdilo za pravilnost inicia- 
torjev pevskega tabora v Šentvidu 
pri Stični, kajti požrtvovalni pevci 
so se odzvali njihovemu klicu — k 
manifestaciji zborovske glasbe, ki 
je steber kulture širokih množic. 
Manifestacija pa je bila hkrati tudi 
priznanje pevcem tako s strani po
litičnih forumov in tudi večtisočgla
ve množice ljudi, ki je ob tem praz
niku slovenske pesmi prišla v Šent
vid pri Stični.

Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Ton

General je iz prostorov svojega štaba v marmornati 
palači gledal na ulice, po katerih so drveli črni avtomobili 
Ceste so bile turobno sive in skoraj prazne. Ugajalo mu je 
pokorjeno in prestrašeno mesto. Naj vedo ti ljudje, da ni
majo opraviti z Italijani!

Podpolkovnik Rux in major Wolf sta mu razlagala, po 
kakšnem sistemu izvajajo aretacije in racije v posameznih 
delih mesta in kako naglo se sproti odmotava veriga sode
lavcev Osvobodilne fronte in njihovih pristašev. To uporno, 
nekdaj rdeče mesto, opasano z žično oviro, se mu je zdelo 
zdaj kot dobro zvezan jetnik, ki je omagal in se vdal v 
usodo. On ga bo ukrotil z bičem kot popadljivega psa!

General je bil zadovoljen s poročili; rezko se je sme
jal, ker so se zapori polnili kot skladišča ob izredni letini 
in so zaslišanja potekala kot na tekočem traku.

.Gospod podpolkovnik, to je dobro spričevalo za vaš 
start v tej pokrajini! Od te izjemne priložnosti sta odvisna 
vaš obstoj in vaša avtoriteta. Ne ozirajte se na predpise! 
Ljudi lomite z naglico! S pritiskom brez pomisleka. S fan
tazijo. Bolj z grobostjo kot z obljubami. Na obljube ne na
sedajo več."

.Gospod general, moje mnenje o stvari se povsem 
ujema z vašim."

.Zavedajte se, da so ti ljudje trdno prepričani, da bo
mo propadli v nekaj mesecih. Mi pa moramo tu napraviti 
jez proti vdoru v rajh! Tu se začenja utrdbena črta Alpen- 
walt. Če bi bili še tako človekoljubni, ne moremo pustiti 
hudodelcem prostih rok za hrbtom naše obrambe," je pri
bil general in se obrnil k majorju Wolfu:

.Gospod major, podpolkovnik vam bo prepustil samo 
posebno tenkočutne primere. Vi boste iskati sovražnika med 
našimi prijatelji. Med temi, ki jih gnetete, so ljudje, ki so 
bili povezani s tistimi, ki jih iščemo!"

.Da, gospod general," se je veselo izprsil Wolf. .Ta 
noč bo odločilna. Na sledi sem. Upam, da boste že jutri 
zjutraj lahko presenetiti z utemeljenimi očitki škofa, prezi- 
denta in morda še koga drugegaL*

.Vso srečo, major! Nestrpno bom pričakoval jutra. To 
noč ne bom spal. Presedel jo bom v štabu. Poročajte mi 
sproti, kar se bo pomembnega dogajalo. Sieg heill"

Pozdravila sta in odšla.

Polnoč se je prevesila. Po sivih hodnikih jetnišnice so 
odmevali škornji, kriki povelj, stokanje in jok. Avtomobili 
so kar naprej dovažali nove aretirance. Poročnik Valihun 
je s šefom politične policije Hacinom, pomočnikom Konfe
tom in drugimi strokovnjaki policijskega zbora pomagal 
zasliševati pomembnejše jetnike. Imeli so nalogo naglo 
ukrepati. Zato so uporabljali predvsem silo.

Utrujen in naveličan se je udejstvoval pri tem zopr
nem opravilu. Ko se je bil vrnil domov, je izvedel, da je 
reka naplavila v predmestju žensko truplo. Po opisih kri
minalističnih organov je zasumil, da bi bila lahko to Zad- 
logarjeva. Šel si jo je ogledat v mrtvašnico. Res je bila 
ona. Ta smrt je bila povod, da se je dokončno sprl z ma
terjo. Zato ga ta veliki uspeh obračuna z organizacijo 
Osvobodilne fronte ni tako veselil, kot bi ga bit sicer. Kljub 
temu se pred vodilnimi ni smel pokazati mehkužnega. Ob 
pasu mu je kot vsem zasliševalcem visela^ žilavka, k<i so se 
je držali delci kože, krvi in niti. Ko je zamahoval, kamor 
je padlo — po rokah, po nogah, obrazu ali ženskih prsih 
— mu je bilo laže, če se je spomnil na jokajočo procesijo 
sredi gozda.

Tudi pred Hacinom se je hotel izkazati. Z njegovega 
bledega, skoraj asketskega obraza z naočniki, ki je spo
minjal na jezuita, je razbral, da uživa v človeških mukah.

Ves je bil spremenjen. Na obrazu se mu je zrcalilo priča
kovanje najslajših trenutkov.

Ko so se utrudili, bolj duhovno kot telesno, je šef po
vabil svoje najožje sodelavce v uradni prostor na kratek 
odmor. Tu so j<im postregli z obloženimi kruhki, vinom in 
kavo.

.Kdor dela, naj tudi je," je rekel samozavestni šef.
Valjhun se je spomnil, kako jih je to mož, ko so mu 

Nemci dali v roke policijsko oblast, bodri), vzgajal in pri
pravljal s fanatičnim žarom na zadnji spopad. Čudil se je 
njegovemu organizacijskemu talentu, kako je združeval 
vse, ki niso marali komunizma. Vse skupine, od akademske
ga kluba .Straže" in elite .Katoliške akcije" do .Slovenske 
legije", ki jo je ustanovila Slovenska ljudska stranka kot 
tajno organizacijo, so delovale za nemške koristi, ne glede 
na svoje morebitne drugačne račune.

Hacin si je z robčkom obrisal orosena očala in na
zdravil vsem skupaj. Govor je začel s svojima znanima 
gesloma .Smrt komunizmu" in .Živel Kristus kralj".

.S peto škornja je treba trakulji streti glavo, ker se sicer 
obnavlja sama naprej. Tri teta sem čakal, da smo jim za
dali smrtni udarec. Gospodje, od danes naprej je mesto 
naše. Kar je še preostalo rdeče golazni, se bo poskrila v 
podganje luknje. Poiskali jih bomo! Ne vznemirjajte se, 
ne delajte si težke vesti. Kar počnemo, je nujnost. To de
lamo v imenu Kristusa in slovenskega naroda. Že jutri 
zjutraj bom sporočil škofu in prezidentu ter poveljujočemu 
SS generalu naš uspeh.

Valjhun je opazil, da je močno prevzet in vznemir
jen. Aretirali so nekaj sto ljudi, med katerimi so biti tudi 
nekateri vodilni iz Osvobodilne fronte.

,Ta krvavi obred naj vam bo v zadoščenje. Za to, kar 
je povedal Valjhun. Za Turjak, za Grčarice in Črni vrh. Po
ložaj nam ne dovoljuje, da bi izbirali sredstva. Spomnite
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Bilčovs
Že nekaj časa ni bilo o našem 

gorjanskem kraju kaj slišati. S tem 
pa ni rečeno, da se pri nas ni nič 
zgodilo. Kakor drugod, se tudi pri 
nas vrstijo veseli in žalostni dogod
ki. Naj jih naštejemo vsaj nekaj 
po vrsti.

V Želučah, to je v vasi ob Dravi, 
ki spada v našo župnijo, je pred 
nedavnim po daljšem bolehanju 
preminul Janez Einspieler p. d. Tav
čar. Z žalostinkami našega pevske
ga zbora, smo se 15. junija na bil- 
čovskem pokopališču posloviti od 
njega. Bil je oče številne družine, 
katere otroci so raztreseni in po
ročeni po širnem svetu — nekaj na 
Dunoju, na Predarlskem, v Švici, 
Borovljah itd. Vsi so dobro pre
skrbljeni in delavni. Čeprav je oče 
živet v bolj skromnih razmerah; bil 
je delavec, jim je s seboj na pot v 
življenje dal bogato zavest pošte
nosti. Ko so otroci po več letih 
spet prišli v svoj rodni kraj, se ni
so sramovali naše domače sloven
ske besede. Umrlemu očetu želimo 
blag pokoj.

Kakor povsod v Avstriji, tako smo 
se tudi v naši občini pripravljali na 
votitve državnega prezidenta. Pri 
teh pripravah je bilo bolj mirno, 
volilni izid v naši občini pa je bil 
sledeč: Za kandidata SPU Kirch- 
schlagerja je bilo oddanih 445 gla
sov, za kandidata OVP Luggerja 
pa 389. 46 glasovnic je bilo belih. 
Pričakujemo in upamo, da bo novo 
izvoljeni poglavar naše države pra

vičen tudi nom koroškim Sloven
cem.

Meseca maja so se na gostilni
škem poslopju pri Miklavžu v Bil- 
čovsu začela gradbena dela (pre- 
in prizidava), ki pa so v glavnem 
že zaključena. To precej obsežno 
in lepo izpadlo gradnjo, so izvedle 
sledeče tvrdke: zidarska dela: — 
stavbeno podjetje Aichholzer v 
Vetrinju pod spretnim vodstvom 
polirja Ferdija Juriča Jz Kovič. Te
sarska in mizarska dela — lesno- 
stavbeno podjetje Franc Gasser in 
Mirko Ogris — vodovodno nape
ljavo in centralno ogrevanje, pod
jetje Kapus Gregor v Bilčovsu in 
električno napeljavo, podjetje Pe
ter Stroj iz St. lija ob Dravi.

Pred nedavnim (6. 7. 74) je bilo 
v novih prostorih že prvo poročno 
slavje. Poročila sta se Mici Maier- 
hoter posestnica v Kajzazah in 
Meinhard Klein iz okolice Velikov
ca. Novoporočencema želimo mno
go sreče v novem stanu.

7. julija smo imeli volitve v žup
nijski svet. Volilnih upravičencev 
je bilo 883. Volitev se je udeležilo 
452 volilcev. 3 glasovi so bili ne
veljavni. Izvoljenih je bilo 6 od 12 
predlaganih kandidatov — Gašpar 
Ogris-Martič 255 glasov, Zablatnik 
Mihael 253, Hanzi Krušic 240, Trudi 
Weber 224, Leni Maierhoter 218 
in Anton Krušic 212 glasov. Priča
kujemo, da bodo izvoljeni manda
tarji dobri sodelavci v župnijskem 
svetu.

Bistrica na Zilji
Pretekli petek je po krajši bolezni umrl Jože Brandstatter p. d. Vaguta 

iz Bistrice na Zilji.
Ob odprtem grobu so se od pokojnika na bistriškem pokopališču po

slovili — domači župan, v imenu občine (Brandstatter je bil mnogo let 
občinski odbornik), pokojnikov prijatelj Valentin Schojer in v imenu iz
seljencev in domače posojilnice, podpredsednik Zveze slovenskih zadrug 
dr. Mirt Zwitter. Med ogromno množico pogrebcev so bili tudi številni 
bivši sotrpini-izseljenci, tako tudi predsednik ZSZ Florjan Lapuš.

Jože Brandstatter je bil dober gospodar ter vnet konjerejec in pred
sednik domačega društva konjerejcev. Tudi drugače je imel mnogo zaslug 
za domačo vas. Ker je bil zvest pripadnik slovenske narodne skupnosti, 
so tudi njega, kakor mnogo drugih zavednih slovenskih družin, v času 
nacistične strahovlade, izselili v tujino. Po povratku iz izseljeništva se je 
takoj lotil obnove svojega posestva in se vključil v delo poživitve kul
turne in gospodarske dejavnosti svojega domačega kraja. Bil je vedno vedre 
narave in znan kot navdušen pevec.

Pokojni Brandstatter je bil tudi brat znanega prošta Brandstatterja 
iz Dobrle vasi. Kljub lepi starosti, saj je dočakal 76 let, ga bomo zelo po
grešali. Z njim smo zgubili človeka-poštenjaka, ki je bil spoštovan in čislan 
po vsej Ziljski dolini. Da je temu res tako, je pričal veličastni pogreb na 
bistriškem pokopališču.

Pogrebni obred je opravil domači župnik Kuchling ob asistenci petih 
duhovnikov. Jožeta Brandstatterja bomo ohranili v lepem spominu, svoj
cem in sorodnikom izrekamo globoko sožalje.

Das Kontaktkomitee und die „guten Dienste" 
des Landeshauptmannes

Am 28. Juni fand im Bundeskanz- 
leramt eine Sitzung des Kontaktko- 
mitees statt, in der von Vertretern 
der slovenischen Minderheit vorge- 
bracht wurde, daS der neue Landes- 
hauptmann Wagner als erste Amts- 
handiung das vom friiheren Landes- 
hauptmann Hans Sima im Rahmen 
der Kulturabteilung der Karntner 
Landesregierung eingerichtete und 
mit Dr. Apovnik besetzteBiiro fiir 
Information und Beratung der slove
nischen Volksgruppe sistiert wurde 
und daS dies wohl svieder ein kon- 
kretes Gegenstiick einer minderheits- 
fordernden Malšnahme sei. Darauf
stellte der Bundeskanzler fest, dalš 
dieses Biiro eine Landesangelegenheit 
sei, in die er sich nicht einmengen 
konne, doch erklarte er sich bereit, 
das Vorbringen der Vertreter der slo
venischen Volksgruppe dem Landes- 
hauptmann Wagner zur Kenntnis zu 
bringen.

In diesem Zusammenhang wurde 
von den Vertretern der slovenischen 
Volksgruppe der Bundeskanzler da
rauf hingewiesen, dali es in Karnten 
eine bundesstaatliche Einrichtung, 
namlich den Bundesstaatlichen Volks- 
bildungsreferenten gibt, die seit Otto 
Glockels Zeiten besteht, dem Bun- 
desministerium fiir Unterricht un- 
terstellt ist und fiir die kulturellen 
Belange der slovenischen Volksgrup
pe nicht in Erscheinung tritt. Deshalb 
wurde der Bundeskanzler ersucht, 
sich daftir zu versvenden, dalš Dr. 
Apovnik im Rahmen des Bundes
staatlichen Volksbildungsreferenten 
fiir die Belange der slovenischen 
Volksgruppe mitbeteiligt werdc.

Zur Sistierung des Biiros fiir Infor
mation und Beratung der sloveni
schen Volksgruppe erklarte der Ver
treter der Karntner Landesregierung, 
Hr. Dr. Lobenwein, auf die aus- 
druckliche Prage des Bundeskanz- 
lers, daS dies auf Verlangen der 
OVP geschehen sei. Soweit der Sach- 
verhalt aus der Sitzung des Kontakt- 
komitees.

Die Volkszeitung vom 29. 6. d. J. 
brachte iedoch die tendenziose 
Falschmeldung: .Apovnik folgt Dr. 
Baumann. Weitere Konzessionen an 
die Minderheit: Im bundesstaatlichen 
Volksbildungsreferat soli Dr. Bau
mann durch Dr. Apovnik abgelost 
werden", um die Emotionen aufzu- 
heizen. Prompt erfolgte auch iiber den 
Landespressedienst die Erkliirung des 
Landeshauptmannes Wagner, dalš er 
sich aus verfassungsrechtlichen Griin- 
den wegen Verletzung des Gleich- 
heitsprinzips gegen die Erfullung die- 
ser Forderung der slovenischen Min
derheit aussprach, um darauf bewegt 
festzustellen, daS von den Karntner 
Slovenen von der Einrichtung des

Bundesstaatlichen Volksbildungsrefe
renten bedauerlicherweise kaum Ge- 
brauch gemacht wird. Veiters wies 
Wagner .darauf hin, daiš man sich 
nunmehr des Eindruckes nicht er- 
wehren konne, dalš es einigen Karnt
ner Slovenenvertretern derzeit an- 
scheinend in erster Linie darum gehe, 
standig neue Forderungen in den 
Raum zu stellen" und datS .diese 
Vorgansweise jedoch den angestreb- 
ten Effekt nicht erzielen durfe, weil 
das Prinzip der Bundesverfassung be- 
sagt, dafš vor dem Gesetz aile Burger 
dieser Republik gleich sind."

Vorweg muK festgehalten werden, 
dab sich Landeshauptmann Wagner 
in der Minderheitenfrage wohl schon 
jeder Sympathie seitens der Minder
heit begeben hat. Wenn Wagner laut 
KTZ vom 9. 5. d. J. zur Minderhei
tenfrage erklart: .Zustandig ist der 
Bund. Wir konnen nur unsere guten 
Dienste anbietgn. Ich werde mich be- 
miihen, in Kurze die Idee der 
.Karntner Tafelrunde" in die Tat 
umzusetzen", so hat er durch sein 
Veto gegen das Vorbringen der Ver
treter der slovenischen Volksgruppe

Slovensko planinsko društvo 
v Celovcu vabi na

!ZLET V TR!GLAVSK! 
NARODNI PARK

v soboto 13. in nedeljo 14. 
julija.
Obiskali bomo Dom na Kom
ni (1525 m), kjer bomo preno
čevali, naslednjega dne pa 
Kočo pri sedmih jezerih v 
Triglavskem narodnem parku. 
Udeleženci izleta imajo pri
ložnost povzpeti se na Boga
tin (2008 m), Tičarico (2091 m) 
ali obiskati planino Oovnjač. 
Vračali se bomo mimo sliko
vitega Črnega jezera in str
me Komorče v dolino h Koči 
pri Savici. V dolini bo še pri
ložnost za kopanje v Bohinj
skem jezeru ali pa za vzpon 
z žičnico na Vogel, odkoder 
je čudovit pogled v Triglav
sko pogorje.

Zbirališče in odhod v so
boto 13. julija ob 7. uri zjutraj 
izpred delavske zbornice v 
Celovcu. Potovali bomo z 
lastnimi vozili. Cena za pre
nočevanje bo znašala 20 do 
40 šilingov.

beim Bundeskanzler hmsichtlich des 
Bundesstaatlichen Volksbildungsrefe
renten und die durch nichts zu be- 
griindende behauptete Verletzung des 
verfassungsrechtlichen Gleichheits- 
prinzips seine .guten Dienste" woh! 
eindeutig bewiesen, indem er in einer 
Bundesangelegenheit massiv gegen 
wohlberechtigte Forderungen der slo
venischen Volksgruppe Stellung be- 
zogen hat. Und zwar Stellung bezo- 
en in einer selbstherrlichen Art, die 
die Vertreter der slovenischen Volks
gruppe als Lizitierer ohnegleichen ab- 
kanzelt. Wozu soli der Hinweis auf 
die Bundesverfassung wohl gut sein? 
Auch der Artikel 7 des Staatsvertra- 
ges ist integrierender Bestandteil der 
Bundesverfassung, doch hter vertritt 
derselbe Landeshauptmann Wagner 
laut Kleiner Zeitung vom 18. 5. die 
Ansicht, „daR dsterreich selbst zu 
prufen habe, ob und inwieweit es 
seine Vertrage erfiille."

Gebeugtes Recht ist halt zweierlei 
Recht und deshalb gibt es in Oster- 
reich leider zweierlei Arten von Bur- 
gern; zur zweiten Art gehoren jene, 
denen ihre Rechte vorenthalten wer- 
den, nach Wagner durch Beibehal- 
tung .des Status quo durch Jahr- 
zehnte".

Als fahles Blitzlicht zur Charak- 
teristik der Karntner Situation mo- 
gen noch die beiden dieser Tage in 
der Kleinen Zeitung erschienenen Le- 
serbriefe der Herren Ernst Groger, 
Klagenfurt und Hans Wagner, Lan
deshauptmann, gewertet werden. 
Ernst Groger, sicherlich ein Verwand- 
ter des einstigen aus dem Sudeten- 
land stammenden sozialdemokrati- 
schen Landeshauptmannes gleichen 
Namens ersucht Wagner, da(š er sich 
fiir eine rasche Minderheitenfeststel- 
lung einsetzt, worauf ihm Hans Wag- 
ner, der natiirlich Leopold heiišt, 
antwortet: .Wir Karntner haben es 
nicht in der Hand, dariiber zu be- 
finden, wann die Bundesregierung 
daran geht, Losungen zu treffen oder 
nicht." Unschuldig-naiver und un- 
glaubwurdiger geht es wohl nicht 
mehr! Die .Karntner" haben es nur 
in der Hand gehabt, das vom Natio- 
nalrat als dem Gesetzgeber der Re
publik beschlossene Ortstafelgesetz 
in einem Vandalenakt sonderglei- 
chen de facto zu annullieren. Und die 
Karntner Slovenen haben, falls sie 
nicht schon friiher assimiliert wer- 
den, auf die Erfullung verbriefter 
Rechte zu warten, so sie nicht die 
Wagnersche Tafelrunde iiberzeugt 
haben konnte, daS es sinnlos ist, ge
gen den Willen der .teutschen" Mehr- 
heit im Lande etwas zu erreichen, 
auch wenn es vor Tisch feierlich un- 
terfertigt und besiegelt worden ist.
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se sctmo, koliko so pobili naših prijateljev, ker smo proti 
brezboštvu in proti boljševiškim pustolovščinam. Šestdeset 
naših vrlih vodilnih mož so v tem mestu pokosile njihove 
krogle. Na cestah, v uradu, doma, na poti v cerkev... 
Spomnimo se le na doktorja Ehrlicha, na njegovo vedno 
za Kristusa kralja goreče srce, na našega bana gospoda 
Natlačena in na vse druge.

Zdaj je konec morije. Bodite veseli, pijte in ne držite se 
tako klavrno. Bodite uvidevni za želje naših nemških pri
jateljev. Kar delamo danes vzajemno z njimi, je vsestran
sko koristno. Spomnite se samo na to, da si pod Italijani 
celi dve leti nismo upali priti na ulice, ko je Osvobodilna 
tronta hipnotizirala ljudstvo, po svoji volji polnila ali praz
nila ulice in spravljala Italijane v norost. Spomnite se na 
dni, ko so mesto preplavljali z letaki in potegnili v svoj rde
či voz celo naše najbolj goreče vernike.

Zdaj se lahko maščujemo! Če so nam likvidatorji po
begnili v gozdove, imamo v kleteh njihove svojce in prija
telje. Zanje naj ne bo ne človeške ne božje milosti. Spom
nite se, kako hude ure so nam pripravili in kako malo 
nas je bilo."

Valjhun se je spomnil, kako je dobil od njega italijan
sko pištolo. Po Ehrlichovih navodilih so zasledovali študen- 
te-oe(arje, vdirali ponoči v stanovanja, prežali nanje v lo
kalih, jih aretirali ati pa ovajoli Italijanom. Takrat sta 
prišla z Ano prvič navzkriž. Njej ni bito všeč, da se je on 
začel ukvarjati s politiko. Čedalje bolj je bila nestrpna. 
Nekoč sta se pod roko sprehajala ob reki, pa je zagledal 
študenta, ki so ga sumiti, da je pri tistih, ki streljajo po me
stu. Spustil jo je in zdrvel k prvemu telefonu. To mu je hudo 
zamerila, kar odšla je. Potem mu je očitala, da mu je več 
do tega, da izdaja ljudi, kot do nje. Njo politika ni zani
mata, ker je zavoljo politike imel težave tudi njen oče, 
Jai ni volit Korošca in je zato izgubit službo.

,Ne bodite tako čemerni, poročnik Valjhun, čeprav 
smo vom aretirali sestro! Kaj morem za to, če je bila na 
sestanku oetarjevl Skušali bomo kaj napraviti zanjo."

Valjhun je gledal vanj otopelo, začudeno. Ta mož, ki 
je postavljal evharistične križe po Sloveniji, ki je bil zvest 
policijski uradnik v vsakem sistemu, je bil nepodkupljiv in 
strašen za nasprotnika. Zato je Valjhun računal, da bo ta
koj naslednji dan sestro rešil s pomočjo majorja Wolfa.

.Kako mislite vi, gospod dr. Kante?" se je Hacin obrnil 
k pomočniku, ki sta se mu zrcalili na obrazu rahla utruje
nost in nevolja. 2e nekaj časa so mu očitali, da je pre
mehak, da naseda čustvom in posreduje za ljudi, ki bi mo
rali v taborišča. Mož je bil kot policijski uradnik izredno 
razgledan in v sodnih zadevah tako izveden, da je vse to
go pravno okostje, kolikor so ga sploh upoštevali, ležalo na 
njegovih ramenih.

Živahne oči so se zganile.
.Soglašam z vami, gospod Hacin. Sem pa za pravi

čen postopek. Držimo se zakona in spreglejmo grehe pre
prostim in zapeljanim ljudem. Ne pozabimo, da Nemcem 
koristi smrt slehernega Slovenca, nom pa ne. Mi se mora
mo otresti samo tistih svojih nasprotnikov, ki so nam res 
nevarni."

Valjhun bi mu bil skoraj pritrdil. Poznala sta se že ne
kaj let. To je bil blag in uvideven človek, nagnjen k pra
vičnosti in ne preoster. Tudi on je bil z njim bližji kot s še
fom, prav tako večino policijskih uradnikov.

Šef je drobno in srepo pogledat izza naočnikov in si 
pogladil redke lase na temenu.

.Prosil bi vas, da za nekaj dni pozabite na vse. Zahte
vam samo delo, naprezanje noč in dan! Samo mašo in sve
to obhajilo vam opravičim. Za vse, kar bomo napravili, si 
lahko umijemo roke."

.Tako kot Pilat," si je mislil Valjhun in gledal moža v

mističnem zanosu — zdelo se mu je, da lebdi med njimi. 
Zbral je vso notranjo moč in se oglasil:

.Gospod šet, jaz se bojim maščevanja, če bomo pre
grobi. Vi ste v mestu. Okoli vas se suče sto policistov. Ob
dani ste z vojsko. Toda kaj bo z našimi ljudmi, ki so na do
segu roke nasprotnika? Skrbi me za te ljudi. Povračilo je 
lahko strašno."

Hacinove ustnice so se pomilovalno nasmehnile:
,Mi moramo skrbeti za čast boga, ljudje pa bodo že 

poskrbeli zase. Brez žrtev ni zmage!"
.Na žalost ima poročnik prav," je pritrdil Kante, ne

koliko bled tn že izčrpan, ter skušal pravno in politično do
kazati nevarno tveganje.

.Tudi vi ste preplašeni," je dejal šef zaničljivo. ,No, 
ali je še kdo, ki misli, da smo šli predaleč?!*

Vsi so molčali. Jedko je nadaljeval:
,Ne nekaj sto! Nekaj tisoč bi jih lahko vrgli Iz postelj 

in spravili s sveta, pa ne bi iztrebili vseh, ki so umazani z 
grehom. Ml moramo biti zunaj strahu, če smo se lotili bo
gaboječih de). Nas bo sodil samo bog in nihče drug."

,Ne vem, če je prav, da smo ostrejši od Nemcev. 
Ljudje so zapeljani, neuki nasedajo propagandi," je skušal 
miriti Kante. .Vojna se obrača tako, da so ljudje upravi
čeno zmedeni."

.Vi ste čisto zmešani! Sit sem vašega zoplotniškega 
človekoljubja. Prav zato, ker smo pred koncem vojne, smo 
še posebej dolžni znebiti se najnevarnejših. Nobenega od 
vas ne prosim, da bi sprejel križ na svoja ramena. Nosil ga 
bom sam. Še imam ljudi, ki bodo to storiti z zadoščenjem. 
Vas potrebujem samo zato, da mi boste pomagali naglo 
izbrati najnevarnejše. Tiste, ki ne bodo zaslišoni in ne bo 
nič zapisano o njih. To so ljudje, ki so se jim Nemci po 
moji zaslugi odrekli pod enim samim pogojem: da izginejo 
brez sledu!"



Lisko
Lisko, drobna lisička, je žive! v velikem 

in lepem gozdu. Zamikalo ga je pogledati 
malo po svefu in je nekega lepega polet
nega dne sklenil: „Danes popoldan grem 
pogledat, kakšno je mesto, o katerem so mi 
pripovedovali starši. Tukaj se tako dolgo
časim, vsi so dremavi zaradi vročine in z 
nikomer se ne morem igrati."

Lisko je tekel naprej po gozdni stezi, na
to po veliki široki cesti in v pričli uri je bil 
v mestu. Kaj vse je tu videl! Pota so bila 
mnogo širša 'in bolj ravna kot v gozdu in 
niso bila posuta s peskom. Pa kakšna smeš
na drevesa! Vsa iz kamna pa brez vej! Se
daj ni bilo več dolgčas. Ves srečen je tekal 
po uticah in se ogledoval okoli sebe. Bilo 
je vroče in ljudje so hodili leno sem in tja. 
Nihče se ni oziral za Liskom — mislili so 
pač, da je majhen rjav kužek s špičastim 
gobčkom.

Lisko je tako ves dan begal po mestu iz 
ulice v ulico, toda nihče ga ni skušal ujeti, 
da bi ga odnesel v živalski vrt, kot sta ga 
vedno svarila oče in mati, kadar je moledo
val, naj ga popeljeta v mesto.

Bilo je že pozno in Lisku se je stožilo po 
domu — sklenil je, da se vrne v gozd k star-

Jutranji žarki
Rdeče sonce se je dvignito na nebo in 

razsuto svoje ziate žarke — budito je zem- 
'jo.

Prvi žarek je poietei in pade) na škrjanč- 
ka. Skrjanček strepeta, prhne iz gnezdeca, 
vzpne se visoko, visoko in zapoje svojo sre
brno pesmico. „Kako dobro je v svežem ju
tranjem zraku! Kako dobro! Kako prijetno!"

Drugi žarek skoči na zajčka. Zajček po
miga z ušesi in veseio odskače preko ros
nega ioga: Hiti si iskat sočne travice za 
zajtrk.

Tretji žarek se utihotapi v kurnik. Peteiin 
zapiahuta s kriti in zapoje: ..Ki ki ri ki." Ko
koši ziete z gredi, zakokodakajo in že br
skajo po tieh in iščejo črvičev.

Četrti žarek zieti v uinjak. Čebelica priieze 
iz panja, sede na deščico, pogiadi si kriica 
in zum-zum-zum poieti nabirat med po di
šečem cvetju.

Peti žarek se spiazi v otroško sobo na po- 
steijico k maiemu ienuščku. Naravnost v 
obraz se mu zasmeje. Ta pa se obrne na 
drugo stran in že spe! spi.

šem, ki ga gotovo zaskrbljena iščeta.
Toda sedaj je bil v zadregi. V katero smer 

naj krene? Levo? Desno? Po tej kamniti stezi 
ali po oni? Obupan se je vrtel v krogu in se 
ni mogel odločili. Spoznal je, da se je iz
gubil in da mogoče nikdar več ne bo našel 
poti nazaj v gozd. Povrh tega je postal tako 
utrujen zaradi tekanja in iskanja, da je le
gel kar na pločnik in zadremal.

Po poti je prišel mož in opazil Liska, ki 
je ležat nepremično na tleh. Ustavil se je in 
ga malo bliže pogledal: „To pa rti kužek, 
to je majhna lisička," je rekel. Dvignil je Lis
ka, ki se je pri tem močno prestrašil. „Naj- 
bolje bo, da se delam mrtvega," si je rekel, 
.potem bo mož mislil, da sem mrtev in me 
ne bo več odnese) v živalski vrt."

Mož pa je ogledoval Liska in pomislil: .O 
seveda, to ni živa lisička, to je krznen ovrat
nik, ki ga je izgubila bogata dama," ter se 
napoti) v urad za najdene predmete.

.Hvala lepa," je rekel uradnik, ki je spre
jel ta .izgubljeni krzneni ovratnik", .vpisal 
bom najdbo v knjigo in vaš naslov." Mož je 
odšel, uradnik pa je vzel velik ključ, odprl 
vrata neke sobe, v kateri je bilo polno naj
denih predmetov, naloženih po policah. 
Uradnik je položil lisičko na eno od polic 
in odšel ter vrata za seboj zakienit.

Ko je Lisko ostal sam, si je začel ogledo
vati svojo okolico. Nikjer ni našel izhoda. 
Zdaj je bil ujet, daleč od staršev, daleč od 
gozda. Pa tako lačen je bil... in ... sedaj 
ga bodo gotovo oddali v živalski vrt. Solze 
so ga oblile in žalostno je cvilil. Tako je ob
sedel, dokler se ni stemnilo. Kako žalostno 
in pusto je bito tu med najdenimi denarni
cami, dežniki, oblekami, kapami in kovč
ki ... Postal je zaspan in iskal je kotiček, 
kjer bi se skrit. Poteg njega je bi! velik siv 
kovček. Lisko je s smrčkom dvignil pokrov, 
zlezel v kovček fin v njem sladko zaspal.

Zbudilo ga je rožljanje ključev. Pomen- 
oa! si je oči in zazdehal: .Kje le sem? O, 
seveda, v kovčku med najdenimi stvarmi. 
Moram biti čisto tiho kot miška, ko se bodo 
vrata odprla, da me ne odkrijejo."

Res, bi! je uslužbenec, ki čuva najdene 
premete, toda ni bil sam, spremlja! ga je 
še neki gospod. .Tako, gospod," je reke! 
uslužbenec, „!e dobro poglejte, mogoče pa 
je vaš kovček le tu. Kakšne barve pa je?" 
.Sive," je rekel tuji mož. .dovolite, da ma
lo pogeldam .. . Da, ta je, prav ta-le. Kako 
vesel sem, da se je našel."

.Prav," je rekel uslužbenec, .sedaj se mo

rate le še podpisati fin nato bo vse v redu." 
Tuji mož je zaprl kovček in ga vzel s police: 
.Ho, kako težak je postal," si je mislil. To
da brž ko je bil vpisal svoje ime v knjigo, 
je hitro zopet odšel, srečen, da je dobi! lepi 
kovček nazaj.

Doma je položil kovček na mizo, da so ga 
videli otroci in žena in se z njim veselili. 
Popoldan so hoteli odpotovati na taborje
nje v bližnji gozd in je bilo sedaj treba hitro 
pripraviti prtljago. .Očka, kako lepo, da si 
nam kupil majhno lisičko," so vzkliknili otro
ci, ko so odprli kovček. .Kakšna ljubka ži
valca!" je rekla mati.

Lisko je sedel v odprtem kovčku in pre
plašeno gledal. Vendar prav zelo strah ga 
ni bilo. Takoj je spoznal, da so to prijazni 
in dobri ljudje. .Nič ne razumem," je rekel 
oče, .jaz res nisem kupil lisičke, pa tudi ne 
vem, kako je prišla v moj kovček." Otroka 
pa sta bila vsa navdušena in začela bo
žati lisičko, ki se jih ni nič bala. .Že vem," 
je rekel oče, .kaj bomo napravili. Vzeli jo 
bomo s seboj v gozd, gotovo je tam doma."

Otrokoma je bila najprej žal, toda konč
no sta razumela, da mora lisička živeti v 
gozdu 'in na prostosti.

Lisko pa si je dejal: To bodo moji gledali, 
ko jim bom pripovedoval, kaj sem doživel. 
Prav gotovo mi ne bodo hoteli verjeti, po
sebno ne tistega o mojem prenočevanju v 
kovčku in vožnji z avtom."

Družina se je popoldne odpeljala z av
tom. Ustavili so se na velikem campingu v 
gozdu, kjer je bil Lisko doma. Oče je Liska 
varno postavil na tla, Lisko pa je prijazno 
pomahal z repkom in zbežal. .Na svidenje,
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naša mala lisička!" so klicati za njim otroci 
in starši. Toda, kdo je priše! naslednji večer 
spet k šotoru? Naš mali Lisko. Scmo, da si 
malo ogleda ta čudni platneni hrib, v kate
rem žive njegovi prijatelji.

Prihajal je vsak večer in dobrot, ki so mu 
jih polagali pred šotor, ni odklanjal. !n ko 
je družina čez štirinajst dni odpotovala, je 
dolgo časa, mahajoč s svojim repkom, teke! 
za avtom, otroci pa so mu mahali. Lisko je 
tekel za njimi vse do velike ceste, naprej 
pa ne...

Od vretena do tekstilne industrije
Prvo človekovo oblačilo je 

bila koža ubite živali. To ko
žo so žene najprej ostrgale s 
kamnitim nožem, potem so jo 
sušile in mazale z maščobo, da 
se je omehčala. Če kože niso 
bile dovolj velike, da bi se z 
njimi ogrnili, so napravili 
ljudje s koničastimi kamni luk
nje na robovih, kjer so pretak
nili jermenčke in zvezali kože 
skupaj. Pozneje, ko so že imeli 
koščene igle, so začeli kože ši
vati. Toda takrat je to delo ter
jalo veliko truda.

Ko so začeli ljudje vzrejati 
govedo in gojiti rastline, so 
odkrili, da je mogoče od neka
terih rastlinskih vlaken in od 
volne ovac napraviti dolga 
vlakna. Žene so te niti preple
tale in tako napravile prvo

tkanino. Da bi si olajšale pre
denje, so začele uporabljati 
preslico in vreteno.

Zgodovinski viri tudi priča
jo, da so ljudje že v davnih ča
sih poznali tkanje. Tako je vi
deti na slikah v starih grobni
cah, da so egiptovske žene že 
pred 4000 leti uporabljale roč
na vretena ter preproste tkal
ske stroje.

Pred 4000 leti, mogoče pa 
celo prej, so v južni Aziji, v 
Indiji, žene predle tanko bom
bažno vlakno. Od teh niti so 
stari Indijci, vešči tkalci, ki so 
dedovali poklic od očeta na si
na, izdelovali lepe bombažne 
tkanine. Te tkanine so barvali 
in jih prodajali trgovcem, ki 
so jih ponesli daleč po svetu.

Dolga stoletja so bile na trži
šču najbolj zaželene ter iska
ne indijske bombažne tkanine. 
In to ne samo v Aziji, ampak 
tudi v evropskih deželah.

Kitajci so izdelovali svilo 
že pred nekaj tisočletji. Svilo, 
ki so jo izdelovali iz bub svilo- 
prejke, so v svetu zelo cenili. 
Cele karavane, otovorjene z 
velikimi balami svile, so poto
vale iz Kitajske na vse konce 
sveta. Tako dragocena je bila 
ta tkanina, da so ceste, po ka
terih so potovale karavane, 
imenovali svilene. Razkošna 
oblačila iz kitajske svile so bila 
zelo znana. Seveda so Kitajci 
pazili na to, da ne bi nihče na 
Kitajskem ukradel sviloprejk, 
metuljev, jajčec ali gosenic dra
gocene sviloprejke.
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Po hodniku so zadoneli odsekani koraki. Na vrata je 
ostro potrkalo, ko da tisti, ki je pred vrati, ne prosi za 
vstop, temveč veleva, naj skočijo pokonai in stisnejo pete 
skupaj.

Vstopil je major Woif in z njim trije ljudje z rokami na 
pištolah. Ti so obstali ob vratih. Major se je razgleda! po 
zadimljenem prostoru in prelete! z očmi vsakega posebej.

.Sedite, gospodje!"

.Izvolite, gospod major!" mu je Hacin takoj ponudi! 
sto!. .Oprostite, malo smo se okrepčali in se pogovorili, 
kako bi vnaprej izvedli vaše zamisli."

.Moje zamisli, gospod? Te 'izvajam sam. Za vas bo do
volj, če boste lahko izvajali svoje."

.Nisva se prav razumela, gospod major," se je skušat 
opravičevati Hacin v najponižnejšem tonu. .V mislih imam 
navodila vašega poverjeništva."

Wolfu je bil ta človek zoprn že na pogled, čeravno 
je bil uporaben. Ni bilo prvič, da mu je pokazal odkrit pre
zir — tudi zaradi tega, ker ga je za njegovim hrbtom upo
rabljat general tin mu ga nekajkrat stavi) celo za zgled go
rečnosti. Zato je svoje odnose z njim urejeval prek ljudi z 
izpostave.

.Se že prav razumeva! Če pa se vam slučajno zdi, da 
se ne, vam bom to v kratkem pojasnil."

.tzvotite, gospod major! Utrujeni ste, hočete kavo, vino 
ali kaj prigrizniti?" je ponuja! šet.

Vatjhun je vede!, kako si je Hacin kupoval nemško na
klonjenost s prirejanjem gostij, na katere je vabit tudi bo
gaboječa dekleta. Ni razumel, kaj je razkačilo Wolta in 
zakaj mu oči tako nevarno žarijo.

Tudi temni možje z mrtvaškimi glavami na kapah in 
z rokami na pištolah so mu šli na živce. Zdelo se mu je, 
da bi jih najraje pobili vse od kraja.

Wol( je popil skodelico močne kave in se odžejal s ko

zarcem vina. Da bi pregnal nerazpoloženje, se je izzivalno 
zarežal:

.Pravite, da ste pometli po mestu?"

.Tako se nam zdi, gospod major. Z vašo pomočjo, 
seveda."

.Ali ne z božjo?"

.Tudi z božjo, gospod major."

.Mislite reči, s cerkveno ati s Škotovo? Kaj pa v vaši 
lastni hiši, je pometeno ali ne?"

Na to Hacin ni znal odgovoriti. Molčali so tudi drugi 
in čakali, s kakšnim orožjem bo nastopil vražji major, ki 
ga tudi nemški prijatelji šeta niso marali.

Obrazi Hacinovih mož so se napeli v pričakovanju. 
Prostor je napolnita soparica kot pred nevihto.

.Ali se spomnite, gosod Hacin, da sem vas že pred le
tom dni opozoril na nekatere pomanjkljivosti vašega ura
da in dela? Skozi vaš lonec so curljale skrivnosti naravnost 
v nasprotnikova usta."

Hacin je pobledel. Glas se mu je tresel:
.Gospod major, to ne more biti. Ne izključujem prezi- 

dentovega urada, toda politična policija je napravila vse, 
kar je mogla!"

Wo!t je zapičil svoje prodorne oči v njegove in na
daljeval, kot bi ga tolkel s pestmi:

.Niste iskreni! A!i želite, da bi vas imel za tažnika? 
tzdajalec je v vašem uradu! Tu med vami sedi."

.Kako, 'izdajalec?" je zavzdihni) Hacin.

.Juda Iškarijot je med vami. Sovražnikov agent, če 
hočete, da se izrazim strokovno."

Umolknil je in jih pustil, da novico prebavijo.
V sobi je nastala grobna tišina, v kateri so slišati 

utrip lastne krvi. Iznenada pa so se zarezali v ozračje za
molkli kriki, podobni živalskemu tuljenju. Prihajali so iz 
kleti.

.Kdo je?" se je zdrznil Hacin.
„To se pogovorite Vi med seboj, sicer vas moram vse 

skupaj aretirati. Dali smo vam proste roke, zdaj pa vas 
moramo še reševati ..."

Zdaj je tišino presekal Wol( z vprašanjem:
.Kdo od vas se je podpisovat z ilegalnim imenom 

Lea?"
Sedeti so kot hipnotizirani. Motril jih je, kako drug 

drugega prebadajo s pogledi — nezaupanjem, in jih pustil, 
da so se utruditi.

Potem je uprl svoje zelene oči v obraz, ki je bil bled, 
vendar povsem miren, in dejal, kot bi stiskal iz sebe strup:

.Dr. Kante, zavesa je padla! Tovariš Lea, dolgo ste 
nas vodili za nos in preveč ste se zanesli na komunistično 
trdnost. izdat vas je eden najbližjih."

Hacinu je bilo, kot bi se prebuja) iz hudih sanj. V gla
vo mu je udarila vsa kri. Presenečenje je bilo tako močno, 
da mu je beseda zastala v grlu. S s!epim sovraštvom je 
oplazi! svojega pomočnika, ki ga je gleda) prav tako kot 
vsak dan, ko ga je poklical na posvet in mu dajal naloge, 
ali takrat, ko se je vpričo njega navduševal za bojujočo 
se cerkev ...

Dr. Kante se je rahlo smehljal. To je bil nasmeh umira
jočega gladiatorja, potem ko je zasadil trizob imperator
ju v trebuh. Pogled mu je zdrsnil od treh oboroženih, ki so 
srepeli vanj In držali roke na pištolah, na svoj pas s pištolo. 
Nato je pogledal Wol(a.

,Ne poslabšujte si položaja in ne poskušajte ničesar," 
je reke! Wolf.

Medtem si je Hacin opomogel od šoka. Vstal je, iz- 
vteke) pištolo in jo nameril pomočniku naravnost v srce.

.Aretirani ste, dr. Kante!"

(De/;e v priTodnj: Revdld)



12. julij 1974 M23SHM3 Štev. 28 (1667) — T

DtLLON ROBERTS

Hrup v četrtem nadstropju
„2e spet začenjajo," sem rekel. „Ob 2. uri 

ponoči prirejajo zgoraj tekme." — „Prosim 
te, ljubček." Ellenin glas se je trese). Skušata 
me je spraviti nazaj v posteijo. „Ne začenjaj 
spet razgrajati. Tega ne morem več trpeti."

.Jaz? Jaz, da razgrajam?" sem se razburi). 
.Vse, kar hočem, je spati. Sedaj pa pos)ušaj ta 
ropot. Zdi se mi, da kegtjajo za stavo. Takoj 
bo pade) strop na naju."

.Saj s)išim," je togo rekla EHen. .Vedno 
to posiušam."

.AH veš, kaj mislim? Gotovo stanuje gori 
tista sodrga kot v našem prejšnjem stanovanju. 
Takrat so stanovali poleg nas, sedaj mi pa te
kajo nad glavo."

.Seveda, seveda," je rekla EHen. .Prav go
tovo. Nimajo drugega dela, kot da nas zasle
dujejo."

.Prav tak hrup je kot v prejšnjem stanova
nju. Ista žena, ista majhna otroka. Imajo 
iste..."

.Seveda. In če bi se selila še enkrat, bi pri
šli s prvim pohištvenim vozom za nama." Rez
ko in histerično se je zasmejala. .Lezi! Poiz
kusi že enkrat zaspati."

.Kako pa naj spim," sem rekel. .Poklical 
bom hišnika in se pritožil."

.Ne. Tega ne smeš. Saj veš ... Prav dobro 
tudi veš, da sam ne more ničesar ukreniti. To 
ti je že povedal in jaz tudi. Venomer ponav
ljam, da ..."

.Naj to uredi," sem rekel jezno in skočil k 
telefonu. .Če ne bo naredil red, mu bom za
grozil."

.Ne stori tega!" Iztrgala mi je slušalko iz 
roke. .Sama ga bom poklicala. Ti vzemi med
tem nekaj uspavalnih tablet. Spametuj se že 
naposled.

.No, prav," sem vzdihnil. .Samo, da te ne 
bo spet pregovoril. Povej mu nekaj krepih."

.To prepusti meni. Prosim te, vzemi table
te," je zaklicala za menoj, ko sem šel v ku
hinjo po škatlico s tabletami. Slišal sem, kako 
je govorila v spalnici s hišnikom.

.Mister Dorance? Tu Missis Clinton, iz tret
jega nadstropja. Da, da. Dama iz tretjega nad
stropja. Silno mi je žal, da vas nadlegujem ob 
tej uri, ampak v resnici morate nekaj ukreniti, 
da bomo imeli mir. 2e spet ta hrup. Razumem, 
morate se obleči in to bo trajalo nekaj časa. 
Toda, prosim, kakor hitro vam je mogoče. 
Lepa hvala, Mister Dorrance."

.No?" sem vprašal, ko je Ellen prišla v ku
hinjo. .Kaj je rekel hišnik?"

.Takoj, ko bo oblečen, bo šel gori. Si vzel 
tablete, ljubček?"

.Seveda sem jih, prekleto vendar!" Jezno 
sem zmignil z rameni. .Samo pomagalo ne bo 
nič. To vem že vnaprej. Čisto nič mi ne po
maga, dokler zgoraj ni miru."

.Tablete že pomagajo. Moraš počakati ne
kaj minut. Sprosti se! Bodi tako ljubezniv in 
pojdi v posteljo, dokler Mister Dorrance ..."

.Kaj pa je sploh s to žensko?" sem ji vpa
del v besedo. .Če že dela s svojima paglavce
ma tak hrup v stanovanju, naj to stori pri be
lem dnevu. Zakaj vedno samo ponoči?"

.Prosim te, dragi."

.Gotovo ni dobra z otrokoma. Ni dobra 
mati," sem rekel zagrenjeno. .Rad imam otro
ke, saj veš, kako jih imam rad. Kajne, EHen. 
Nikoli ne bi mogel storiti otrokom kaj žalega. 
Veš, kaj se mi zdi, da ti hišnika sploh nisi po
klicala. Ti si kar tako govorila v telefon. Kar 
priznaj!"

„No, prav," je odgovorila EHen zadirčno. 
.Nisem govorila z njim, zato že poskrbim jaz. 
Če že ti ne misliš nase, vsaj jaz mislim name
sto tebe."

.Sam bom šel gori in naredil konec," sem 
rekel, .vsaj malce moram spati. Vsak človek 
ima pravico spati."

.Brez skrbi bodi, še pošteno se boš naspal. 
Koliko časa pa misliš, da boš še nadaljeval to 
življenje. Ali nič ne misliš, da sva imela iz
redno srečo, ko sva izginila iz prejšnjega sta
novanja." Nenadoma je zakričala: „Nc, tega 
ne boš storil!"

.Zakaj ne?" Vzel sem metlo in hotel potr
kati na strop. .Samo za svojo pravico se bo
rim, EHen. To je vse."

.Seveda, ti si državljan in davkoplačeva
lec. Prekleto dobro znan davkoplačevalec in 
državljan. Kako naj ti to dopovem? Nositi mo
raš brke, lase si dal tudi pobarvati in — ne."

.Mir!" sem zarjul in začel tolči z metlo v 
strop. .Nehajte! Nehajte! Nehajte, takoj!" Te
kal sem, tekal. .Mir! Nehajte z ropotom. Nd 
zdržim več, EHen." Prenehal sem tolči in tako 
hropel, da me je kar dušilo. Prisluhnil sem. 
.Mislim, EHen, sedaj bo mir."

.Da," je rekla, .sedaj bo mir."

.Kaj pa ti je?" sem vprašal, .zakaj si se 
oblekla? Kam greš?"

.Zdravstvuj," je cinično rekla in odprla vra
ta. „Za vedno je vsega konec."

.Dober večer! Ni še vsega konec," je rekel 
eden od dveh mož, ki sta stala pred dnevno 
sobo. Vstopila sta, če tudi ju nihče ni povabil. 
.Kaj pa se tu godi?"

„To bi sam rad vedel," sem rekel. Gledal 
sem moža in hišnika, ki je oklevajoč stopil za 
njima. .Kaj pa naj to pomeni? Kdo sta ta dva 
moža?"

.Svaril sem vas," je rekel Dorrance. .Pove
dal sem vam in tema dvema..."

.Le pustite!" Moža sta me gledala z neza
upanjem v očeh. .Kako se pišete?"

.Clinton. No, veste kaj..."

.Da, da. Kje pa je vaša žena?"

.Moja žena? Zakaj vprašujete? Tu stoji ven
dar poleg mene."

.Tako, tako. No, prav. Imenujte jo svojo 
ženo, če želite. Samo mi ne mislimo te. Mi go
vorimo o tisti drugi."

.O drugi? sem zajecljal. .Nimam druge že
ne, seveda ne. Kaj pa mislite?"

.Da, da. In tudi nimate dveh otrok, kajne? 
Točneje povedano, vi nimate več dveh otrok."

.Jaz — jaz vas res ne razumem, kaj pa 
pravzaprav hočete od mene," sem rekel. .Ver
jemite mi, rad imam otroke, silno rad jih

imam. Tako nerad sem se pritoževal, res mi je 
nerodno. Tega hrupa pa ne morem več prena
šati! noč za nočjo. Tu gori v četrtem nadstrop
ju, nad glavo. Saj me razumete! Nikogar ni
sem hotel nadlegovati in povzročati sitnosti. 
Tega strašnega hrupa pa ne morem prenašati. 
Noč za nočjo tekajo po sobi in povsod hodijo 
za nama. Kamor sva se preselila, se je prese
lila tudi tista žena z dvema otrokoma."

.Ti vas ne bodo več motili, mister. Pojdite 
z nama. In tudi vi, punčka."

.Z vama?" sem vprašal. .Kam pa in za
kaj?"

.Aretirani ste. Zaradi umora. Zaradi tri
kratnega umora."

.Ne," sem zavpil, .to je pomota. Samo 
malo živčen sem, razburjen ... Povejte mi to
rej, Dorrance, koliko sem pretrpel zaradi dru
žine zgoraj. Kakšen hrup so delali otroci."

.Vse sem že povedal gospodoma," je rekel 
Dorrance. .Povedal pa sem jima tudi, da je 
stanovanje v četrtem nadstropju prazno."

f ur beschtagene...

Dober nasvet
Afož, Pi se je Pori/ prot: a/PoPo/a, je 

sP/;ca/ predavanje, na Paterem je go
vor:/;

.Kdo ima danes največ t/eTMrja? Kdo 
ima naj/epšo Piso, najdražji avto, Mo s: 
/aPPo privošči največji /aPsasf Gosti/ni- 
čar/" je odgovori/ Mr sam. .Kdo pa ma 
pri ten: bogatenja pomagaš Pijanci, Pi 
ma znosijo ves svoj denar/" je zaP/ica/.

Ko je Pi/o predavanja Ponec, so se po- 
s/aša/ci razs/i. Padi predavate/j se je od
pravi/ proti doma. Na cesti ga je astavi/ 
č/oveP, /d je pos/aša/ predavanje in se 
ma /epo zaPva/i/ za koristen nasvet.

.Torej ste se od/oč:7i, da ne Poste več 
pi/iš" se je razvese/i/ predavate/j.

„7Ve, pač pa sem Papi/ gosti/no," se 
odreže novopečeni gosti/ničar.
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ŠPORTNI VESTNIK
$ ZRN PRED N!ZOZEMSKO 

!N POLJSKO
Jubilejno 10. nogometno svetovno prven

stvo se je v nedeljo končalo v munchen- 
skem olimpijskem štadionu s finalno tekmo 
Zvezna republika Nemčija — Nizozemska. 
Svetovno prvenstvo, ki je po kvaliteti pri
kazanega nogometa deloma razočaralo, je 
v tekmi med državo-gostiteljico in Nizo
zemsko doživelo svoj višek. V nabito pol
nem olimpijskem štadionu je ZR Nemčija 
premagala Nizozemce z rezultatom 2:1 
(2:1) in si tako osvojila drugič v zgodovini 
nemškega nogometa najžlahtnejše odličje 
svetovnega nogometa, zlati pokal medna
rodne nogometne zveze FIFA. Tekma je bi
la ena najlepših svetovnega prvenstva sploh, 
odlikovala pa se je po hitrosti, borbenosti 
in potezah. Igro lahko razčlenimo v dva 
dela: v obdobje nemških napadov — v hit
rosti neprekosljivih — v prvem polčasu in 
v obdobje generalne ofenzive Nizozemcev 
— z mnogo sreče ob strani Nemcev. Nizo
zemci so prav v „svojem obdobju" zamu
dili dati z močmi pojemajočim Nemcem 
zadnjega udarca, saj niso realizirali niti naj
lepših priložnosti. Smola za Nizozemce pa 
je bila, da se je nemški vratar Sepp Maier 
nahajal v izrednem razpoloženju in ga ni 
bilo kos premagati.

Nedvomno lahko trdimo, da sta končno 
tekmo 10. svetovnega prvenstva v nogome
tu dosegli najboljši reprezentanci sveta. Po 
prizorih in prikazani igri se poraženec od 
novopečenega svetovnega prvaka ni razli
koval niti v najmanjšem. Oba tvorita vrh 
svetovnega nogometa, danes da zmaga 
eden, jutri pa drugi.

Tekma za ..srebrno" tretje mesto (zlato, 
pozlačeno, srebrno in bronasto) je v tekmi 
med Poljsko in Brazilijo odločila prvoime- 
novana enajsterica (1:0), ki ima v svoji vr
sti tudi najboljšega strelca svetovnega pr
venstva Lato-ja. Lato je kar sedem-krat 
ukanil svetovnoprvenstvene vratarje, zad
njič v tekmi z Brazilijo.

* SP V PORTORIKU
V nedeljo so se v Portoriku končala 

predtekmovanja 7. svetovnega košarkarske
ga prvenstva. Zastopnike finalnega turnir
ja so odločile tri predtekmovalne skupine, 
v katerih so se za prvo in drugo zazelje- 
no mesto v vsaki skupini potegovali Sov
jetska zveza, Brazilija, Mehika in Central- 
noafriška republika (skupina A) in Ameri
ka, Španija, Filipini in Argentina (skupina 
B) ter Kuba, Kanada, ČSSR in Avstralija 
(skupina C). Jugoslovanska košarkarska 
reprezentanca se kot svetovni prvak, Por
toriko pa kot organizator košarkarskega 
turnirja nista udeležila predtekmovanj, 
temveč sta posegla neposredno v zaključni 
turnir svetovnega prvenstva, kjer igra vsa
ka država proti vsaki. Rezultati v pred
tekmovalnih skupinah so bili sledeči:

1. kolo
A: SZ - Centr. afr. rep.

Brazilija - Mehika 
B: Amerika-Filipini

140:48 (72:35) 
100:78 (46:27) 
135:85 (57:38) 
96:89 (44:47) 
80:69 (32:27) 
61:60 (26:30)

Španija - Argentina 
C: Kanada - Avstralija 

Kuba - ČSSR
2. kolo

A: Mehika - Centr. afr. rep. 106:82 (61:40) 
Sov. zveza - Brazilija 79:60 (—:—) 

B: Amerika -Španija 114:71 (54:35) 
Argentina - Filipini 111:90 (59:48) 

C: Kanada - ČSSR 83:75 (40:42)
Kuba - Avstralija 92:79 (42:48)
3. kolo

A: Braz. - Centr. afr. rep. 95:54 (47:32) 
Sovjetska zveza - Mehika 95:80 (46:41) 

B: Španija-Filipini 117:85 (59:41)
Amerika - Argentina 109:85 (56:43) 

Ob Jugoslaviji in Portoriku so po raz
pletu v treh skupinah dosegle finalni tur
nir še Sovjetska zveza, Brazilija, Amerika, 
Španija, Kanada in Kuba. Razdeljene pa 
so bile v tem obdobju tudi že prve finalne 
točke. Ker štejejo medsebojne tekme fina
listov iz vsake skupine tudi za finale, so 
Sovjetski zvezi, Ameriki in Kubi prišteli 
prve finalne točke.

Jugoslovanska reprezentanca ima na SP 
v Portoriku po vrsti naslednje nasprotnike: 
Brazilija (7. julija), Kuba (8. julija). Sov
jetska zveza (9. julija), Kanada (12. julija), 
Amerika (13. julija) in Španija (14. julija).

* LAUDA VOD! V SP
V nedeljo je Avstrijec Niki Lauda pre

vzel z drugim mestom na deveti dirki za 
svetovno prvenstvo formule-1 v francoskem 
Dijonu vodstvo v skupni oceni. Lauda 
(ferrari) je zbral po devetih dirkah 36 točk, 
drugouvrščeni Švicar Regazzoni (ferrari) 32 
in tretji svetovni prvak iz Brazilije Fitti- 
paldi 31. Na 7. „Ve!iki nagradi Francije" 
je zmagal Šved Ronni Peterson, pred Lau- 
do, Regazzonijem, Scheckterjem, Ickxom 
in Hulmom. Če bo Laudin ferrari obdržal 
do konca svetovnoprvenstvenih dirk dobre 
lastnosti, ima Lauda kot drugi Avstrijec 
(prvi je bil Rindt) največje možnosti, osvo
jiti naziv svetovnega prvaka najdrznejše 
avtomobilskošportne discipline.

CELOVEC
NEDELJA, 14. 7.: 4.10 tgra na orgle — 8.10 Kmetijska 

oddaja — 8.15 Srečanje z miadostjo — 9.45 Zabavna 
giasba — 10.30 Radijska pripovedka — 11.00 Dopoi- 
danski koncert — 13.10 Ogiedaio mestnega giedaii- 
šča — 13.45 !z domovine — 14.30 Voščita — 16.45 "Člo
vek umrje", igra — 17.05 Ljudski koncert — 19.00 Ne- 
detjski šport — 19.30 Dežeini razgiedi — 20.10 Avstrij
ska rai!ye — 21.15 Zadnja postaja Dunaj — 22.10 
Šport.

PONEDELJEK, 15. 7.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 
Giasbeni mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ijudi —
9.30 Veseie note mojstrov — 10.00 Dopoidanska meio- 
dija — 11.03 Ljudska giasba — 13.30 Knjižni kotiček
— 14.30 Na obisku pri koroških godbah na pihaia —
15.00 Ljudske viže — 16.30 Za otroke — 17.10 Kaj radi 
siišimo — 17.52 Oddaja deiavske zbornice — 18.00 
Dežeini razgiedi — 19.05 Giasba je, če se kijub temu 
smejimo — 19.50 Note in beiežke — 20.10 Zveneči 
operetni vodič — 21.00 Potujčevanje zaradi turizma?
— 21.30 iz avstrijskega giasbenega ustvarjanja —
22.10 šport.

TOREK, 16. 7.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gias
beni mozaik — 9.00 Ljudske viže — 11.03 Ljudske viže
— 13.30 Veseio zaigrano — 14.30 Zabavni koncert —
15.00 Ljudska giasba — 16.30 Za otroke — 17.10 Med
narodni festivai popevk v Ljubijani — 17.52 Oddaja 
kmetijske zbornice — 18.00 Dežeini razgiedi — 19.05 
Pesnikovanje v narečju — 19.50 Note in beiežke —
20.10 Zveneča aipska dežeia — 21.10 Ljudstvo in do
movina— 22.10 Šport.

SREDA, 17. 7.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gias
beni mozaik — 9.00 Z ijudsko giasbo na dežeio —
9.30 Veseie note mojstrov — 10.00 V matih notah —

Slovensko prosvetno društvo Borovlje 
vabi člane in prijatelje na

!ZLET NA VEUKO PLAN!NO 
v Kamniških Alpah

Zbirališče v nedeljo 21. julija ob 6.30 
uri na avtobusni postaji v Borovljah. 
Od tam se bomo peljali do vznožja 
žičnice na Veliko planino. Z Velike 
planine, za katero je značilno, da ima 
poseben gradbeni slog pastirskih koč, 
je čudovit razgled v Kamniške oziro
ma Savinjske Alpe.
Vožnja bo stala 60 šilingov.
Prijatelji lepe narave in čistega zra
ka pridite, ne bo vam žal!

Odbor

11.05 Ljudska glasba — 13.50 Na obisku pri koroških 
zborih — 14.30 Srečanje — 14.30 Iz operet Karla 
Millockerja — 17.10 V dunajski kavarni — 17.52 Od
daja sindikalne zveze — 18.00 Deželni razgledi —
17.05 Zborovska glasba — 17.35 Za prijatelja planin
— 17.50 Note in beležke — 20.10 ..Človek umrje", igra
— 21.10 iz notne mape avstrijskih skladateljev — 21.30 
Zvezne dežele poročajo — 22.10 šport.

ČETRTEK. 18. 7.: 4.00 Jutranja gimnastika — 4.50 
Glasbeni mozaik — 7.30 Vesele note mojstrov —
10.00 če v Florenci cvetijo vrtnice — 11.03 Ljudska 
glasba — 15.30 Zabeleženo na koroških cestah —
14.30 Koroške podeželske slike — 15.00 Ljudske viže

— 14.30 Za otroke — 17.10 Operetne melodije — 17.52 
Oddaja združenja industrialcev — 18.00 Deželni raz
gledi — 17.05 Avstrijske godbe na pihala — 17.50 No
te in beležke — 20.10 Srečanja z evropskimi krogi 
ljudskega plesa — 21.00 iz koroškega giasbenega 
življenja — 22.10 šport.

PETEK, 17. 7.: 4.00 Jutranja gimnastika — 4.50 Glas
beni mozaik — 7.00 Ljudska glosba z Dunaja — 7.30 
Klavirska glasba F. Chopina — 10.00 Dopoldanska 
glasba — 11.03 Ljudska glasba — 15.30 Veselo za
igrano — 15.00 Zbori iz Volšperka pojejo — 14.30 Za 
otroke — 17.10 Glasba za konec tedna — 17.52 Od
daja zbornice obrtnega gospodarstva — 18.00 Dežel
ni razgledi — 17.05 Robert Stolz dirigira — 17.50 Note 
in beležke — 20.10 Festivai mladinske glasbe — 21.00 
Z Hubbubsi — 22.10 šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 1!. 7.: 7.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
NEDELJA, 14. 7.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
PONEDELJEK, 15. 7.: 13.45 informacije — Ljudske pe

smi— Iz ijudstva za ljudstvo.
TOREK, 14. 7.: 7.30 Za vsakega nekaj — 13.45 infor

macije — šport — Otroci posiušajtel
SREDA, 17. 7.: 13.45 informacije — Poper in sol.
ČETRTEK, 18. 7.: 13.45 Informacije — iz popotne 

torbe.
PETEK, 17. 7.: 13.45 informacije — Komorna glasba.

RAD!0 LJUBLJANA
Poročita: 5.00 — 4.30 — 8.00 — 10.00 — 13.00 — 17.00

— 17.00 — 20.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):

4.30 Dobro jutro — 5.30 Danes za vas — 5.45 informa
tivna oddaja — 4.00 Jutranja kronika — 4.30 Informa
tivna oddaja — 7.25 Pregled sporeda — 7.45 informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri vas 
doma — 11.00 Turistični napotki za tuje goste — 12.09 
Na današnji dan — 12.50 Kmetijski nasveti — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Priporočajo 
vam — 15.00 Dogodki in odmev) — 14.00 Vsak dan za 
vas — 18.00 Aktualnosti doma in v svetu — 17.00 Lah
ko noč otroci — 17.10 Obvestila — 17.30 Radijski dnev
nik— 23.05 Literarni nokturno.

SOBOTA. 1!. 7.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 7.05 Pionirski tednik — 7.55 iz 
mladinskega glasbenega albuma — 11.20 Z nami do
ma in na poti — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 S 
pesmijo in besedo po Jugoslaviji — 15.30 Glasbeni 
intermezzo — 15.40 Paleta melodij — 14.00 Vrtiljak — 
14.40 Majhni ansambli v studiu 14 — 17.10 instrumenti 
v ritmu — 17.20 Gremo v kino — 18.15 Rad imam 
glasbo — 17.15 Z ansamblom Jožeta Burnika — 20.00 
Radijski radar — 21.00 S Plesnim orkestrom RTV Ljub
ljana — 21.15 Zabavna radijska igra — 22.20 Oddaja 
za naše izseljence — 23.05 S pesmijo in plesom v 
novi teden.

NEDELJA. 14. 7.: 4.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
igra — ..Princ in ovce" — 8.47 Skladbe za mladino —
7.05 še pomnite, tovariši ... — 10.05 Koncert iz naših 
krajev — 11.20 čestitke — 13.15 Zabavna glasba —
14.25 Ob iahki glasbi — 15.10 Nedeljska reportaža —
15.30 Popularne operne melodije — 14.00 Radijska 
igra — Naj ne ve levica — 14.45 Majhni ansambii za
bavne glasbe — 17.05 Nedeljsko športno popoldne
— 12.15 Glasbene razglednice — 20.00 V nedeljo 
zvečer — 22.20 Jazz za vse — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 Serenadni večer.

PONEDELJEK. 15. 7.: 4.50 Rekreacija — 8.10 Glasbe
na matineja — 2.05 Pisan svet pravijic in zgodb —

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" 
v Železni Kapli vabi na zabavno pri
reditev

POLETNA NOČ
v soboto 13. julija 1974 ob 20. uri pri 
Bruncrju v Lobniku.

Za ples igrajo:
KATAR1NŠK! FANTJE BELLAMIES

Med drugim bodo na voljo tudi spe
cialitete na ražnju.
K številni udeležbi vabi

JrKTTVČTM otffror

9.20 Pesmice na potepu — 9.40 Z veiikimi zabavnim! 
orkestri — 11.20 Z nami doma in na poti — 12.40 S 
tujimi pihainimi godbami — 13.15 Zabavna godba —
14.10 Pojo amaterski zbori — 14.50 Voščita — 15.40 
Zvoki in barve Londonskega festivainega orkestra
— 16.00 Vrtiijak — 17.10 Koncert po žeijah postušat- 
cev — 18.15 Listi iz pop aibumov — 19.15 Z ansam- 
biom Janeza Jeršinovca — 20.00 Stereofonski operiti 
koncert — 21.30 Zvočne kaskade — 22.15 Popevke se 
vrstijo — 23.15 Za ijubiteijejezza.

TOREK, 16. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Giasbena matineja — 9.20 Pojo ma!i vokalni ansam
bii — 9.40 Z našimi simfoniki v sveti/ iahke giasbe —
10.15 Promenadni koncert — 11.20 Z nami doma in na 
poti — 13.15 Zabavna giasba — 14.10 Skiadbe za 
miadino — 14.40 ,,No poti s kitaro" — 15.40 iz fiimov 
ifi giasbenih revij — 16.00 Vrtiijak — 17.10 Zveneča 
imena — 18.15 Z majhnimi zabavnimi ansombii — 18.50 
V torek nasvidenje! — 19.15 S triom Franca Miheiiča
— 20.00 Lahka giasba siovenskih avtorjev — 20.30 
Radijska igra — Rosenberga ne smeta umreti — 21.17 
Meiodije v ritmu — 22.15 Od popevke do popevke —
23.15 Odiomki iz oper, ki jih redko siišimo.

SREDA, 17. 7.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Giasbena ma
tineja — 9.35 Znane meiodije — znani orkestri —
11.20 Z nomi doma in na poti — 13.15 Zabavna giasbo
— 14.10 Siovenske narodne pesmi — 14.30 Voščita —
15.30 Giasbeni intermezzo — 15.40 Giasbeni drobiž 
od tu in tam — 16.00 Loto vrtiijak — 17.10 Operni kon
cert — 18.20 Zvoki današnjih dni — 19.15 Giasbena 
razgiednice — 20.00 Simfonični orkester RTV Ljubija- 
na — 22.15 S festivaiov jazza — 23.05 Literarni nok
turno — 23.15 Revija jugosiovonskih pevcev zabavno 
giasbe.

ČETRTEK, 17. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Giasbena matineja — 9.20 Potujemo z giosbo — 9.40 
iz partitur operetnih mojstrov — 11.20 Z nami doma in 
na poti — 12.40 Pihalne godbe — 13.15 Zabavna gias
ba — 14.10 Amaterski zbori pojo — 15.40 V piesnem 
ritmu — 16.00 ,,Vrtiijak" — 17.10 Popoidonski simfo
nični koncert — 18.15 Tipke in godala — 18.35 iz ka
setne produkcije RTV Ljubijona — 20.00 četrtkov ve
čer domačih pesmi in napevov — 21.00 Literarni ve
čer — 21.40 Giasbeni nokturno — 22.15 Lutos!awski s 
simfoničnim orkestrom RTV Ljubijona — 23.00 V gosteh 
pri tujih radijskih postajah — 23.30 Popevke in pies- 
ni ritmi.

PETEK, 18. 7.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Giasbena mati
neja — 9.20 Pesmi jugosiovonskih narodov — 9.40 
Lepe meiodije — 10.15 Uganite, pa vam zaigramo po 
vaši žeijl — 11.20 Z nami doma in na poti — 12.40 Z 
domačimi ansombii — 13.15 Zabavna giasba — 14.10 
Miadina poje — 14.30 Voščita — 15.40 Popoidanski 
sestanek z orkestrom Metropoi — 16.00 Vrtiijok —
17.10 Soiisti z opernih in koncertnih odrov — 18.50 
Ogiedaio nagega časa — 19.15 Z ansambiom Borisa 
Franka — 20.00 Stop-pops 15 — 21.15 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 22.15 Besede in zvoki iz iogov 
domačih — 23.05 Literarni nokturno — 23.15 Petkov 
nočni koncert.

AVSTRIJA J

SOBOTA, 1!. 7.: 17.00 Mala hišica —
17.25 Klub seniorjev — 18.25 Otrokom 
za iahko noč — 18.30 Novo v kulturi — 

18.55 Oddaja Heinz Conradsa — 17.20 Pregled spore
da — 17.30 Čas v sliki — 20.04 šport — 20.15 Powen- 
zova tolpa — 21.15 šport — 21.45 Čas v sliki — 21.50 
Slavni Jezdeci.

NEDELJA, 14. 7.: 14.30 Palčki — 14.45 Gora indijan- 
cev — 14.10 Konj brez glave — 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Veselje ob glasbi — 18.30 Lumierovi 
otroci — 17.00 Koeksistenca z islamom — 17.30 čas v 
sliki — 17.45 šport — 20.15 Izpovedi pustolovca Feliksa 
Krulla — 22.00 Čas v sliki.

PONEDELJEK. IS. 7.: 18.00 Teletest — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.30 Živalski raji — 17.00 Slike iz Av
strije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas v sliki In 
kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Boney — 21.05 
Spomini na riajnovejše od včeraj — 21.50 čas v sliki.

TOREK, 14. 7.: 18.00 Kara Ben Nemsi Effendi — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 Rožnatordeči panter —
17.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske — 17.20 Pre
gled sporeda — 17.30 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.04 šport — 20.15 Prostor za žlvaii — 21.00 Zaprla 
so se vrata. Kriminalka — 22.45 čas v stiki.

SREDA. 17. 7.: 11.00 izpovedi pustoiovca Feliksa 
Krulla — 14.30 Za otroke — 17.10 Tim in Struppi v 
sončnem templju — 18.00 Stan Laurel In Oliver Hardy
— 18.25 Otrokom za iahko noč — 18.30 Televizijska 
kuhinja — 17.00 Slike iz Avstrije — 17.20 Pregled spo
reda — 17.30 Čas v sliki in kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Zlati pav — 21.20 Prerezi — 22.20 čas 
vsilki.

ČETRTEK. 18. 7.: 18.00 Kara Ben Nemsi Efendi — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 športni mozaik — 17.00 
Slike iz Avstrije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Moji 
dnevi s Petrom — 22.10 čas v sliki.

PETEK, 17. 7.: 11.00 Zoprla so se vrata. Kriminalka
— 12.45 Klub seniorjev — 18.25 Otrokom za lahko noč
— 18.30 Zaljubljen v čarovnico — 17.00 Slike iz Av
strije — 17.20 Pregled sporeda — 17.30 čas v sliki in 
kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Onedlnova tl- 
nija — 21.10 Potitlčna dokumentacija — 22.10 čas v 
stiki — 22.15 Velaba kliče.

AVSTRIJA 1

K SOBOTA, 13. 7.: 14.25 V gosteh pri 
Friedrichu Schreyvoge! — 14.55 Onedi-
nova Unija — 17.45 Vesoljska ladja 

Enterprise — 18.30 Mini-Maks — 18.55 Glasbena po
ročila — 17.30 čas v sliki — 20.00 Pregled sporeda — 
20.04 Znanstvena poročila — 20.07 Okolica — 20.15 
Dvoboj z Aimee — 21.45 čas v sliki.

NEDELJA, 14. 7.: 17.00 Avstrijsko lahkoatletsko pr
venstvo — 18.00 Tedenski obzornik — 18.30 Panorama 
— 17.30 čas v stiki — 17.45 Novo v kulturi — 20.10 
Okolica — 20.15 Sosedje televizije — 22.20 čas v sliki.

PONEDELJEK. 15. 7.: 17.30 Čas v sliki in kuiturne no
vosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znanstvena

JUGOSLAVIJA

K SOBOTA, H. 7.: 16.15 Državno prven
stvo v atietik! — 18.00 Obzornik — 18.15
Legende o divjem lovcu — 17.10 Mozaik 

— 17.15 Kaj počnemo ob nedeljah — 17.45 Barvna 
risanka — 17.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.25 Te
denski notranjepolitični komentar — 20.40 Peppino 
Principe — 21.00 Prenos s svetovnega prvenstva v 
košarki.

NEDELJA, 14. 7.: 7.20 Kmetje — 10.15 Kmetijska od
daja — 11.00 Mozaik — 11.05 Otroška matineja — 12.00 
Poročila — Nedeljsko popoldne — 17.15 Propagandni 
telopi — 17.20 Poročila — 17.25 Državno prvenstvo v 
atletiki — 17.00 Svetovno prvenstvo v košarki — 20.30 
Risanka in cikcak — 21.10 Tedenski zunanjepolitični 
komentar — 21.20 V gosteh pri Nušiču — 22.10 Dnev
nik— 22.25 športni pregled.

PONEDELJEK. 15. 7.: 14.45 Madžarski pregled — 18.10 
Obzornik — 18.25 Skozi neznano delto — 18.55 Mo
zaik — 17.00 Mladi za mlade — 17.30 Organizacija 
dela — 17.45 Barvna risanka — 17.50 Cikcak — 20.00 
Dnevnik — 20.30 Sodobna oprema — 20.40 Halka — 
22.35 Dnevnik.

TOREK. 14. 7.: 14.45 Madžarski dnevnik — 17.55 Ob
zornik — 18.10 Pisani svet — 18.55 Mozaik — 17.00 Ce-

poročila — 20.0? Okolica — 20.15 Pogovor — 21.05 Ga
lerija — 21.35 Telereprize.

TOREK, 14. 7.: 17.30 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.00 Pregted sporeda — 20.04 Znanstvena poročilo
— 20.07 Okoiica — 20.15 Politična dokumentacija —
21.00 Franz Stelzhamer 1802—1874 — 21.45 Telereprize.

SREDA, 17. 7.: 17.30 čas v siiki in kuiturne novosti
— 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znanstvena poročilo
— 20.07 Okolica — 20.15 Poljubi me, neumnež — 22.15 
Telereprize.

ČETRTEK, 19. 7.: 17.30 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znanstvena poročita
— 20.0? Okolica — 20.15 Dali, dali — 21.45 Telereprize. 

PETEK, 17. 7.: 17.30 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.00 Za konec tedna — 20.04 Znanstvena poročila
— 20.0? Okoiica — 20.15 La vie Conjugale — 22.10 
Telereprize.

sta in mi — 17.20 Duet — 17.45 Barvna risanka — 17.50 
Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.35 Abidov primer — 21.05 
Kmetje — 21.55 Dnevnik.

SREDA, 17. 7.: 4.45 Madžarski dnevnik — 18.10 Ob
zornik — 18.25 Družina Smola — 18.55 Mozaik — 17.00 
Giasbene minute — 17.20 Kam greste — 17.45 Barvna 
risanka — 17.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.35 Sinovi 
in ljubimci — 22.15 Dnevnik.

ČETRTEK. 18. 7.: 14.45 Madžarski dnevnik — 18.00 
Obzornik — 18.15 Giasbena oddaja — 18.35 Svet v 
vojni — 17.45 Barvna risanka — 17.50 Cikcak — 20.00 
Dnevnik — 20.25 Kam in kako na oddih — 20.40 Mav
rica — 21.20 četrtkovi razgledi — 21.50 Glasbeni nok
turno — 22.10 Dnevnik.

PETEK, 17. 7.: 14.00 Atletsko tekmovanje za Skokov 
memorial — 18.10 Obzornik — 18.25 Otroški spored
— 18.50 Mozaik — 18.55 Jugoslovanska folklora —
17.25 Kažipot — 17.45 Barvna risanka — 17.50 Cikcak
— 20.00 Dnevnik — 20.25 Tedenski gospodarski ko
mentar — 20.40 Goodbay Chorly — 22.35 Dnevnik.

izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškeml glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 7021 Klagenfurt — Celovec, Gosometergosse 10, 
tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarsko družba 
z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.


